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Bizoni, rinoceri, mamuți și alte animale pictate cu multe 
mii de ani înainte continuă să alerge și să se lupte pe pe
reții unor peșteri. Descoperite la început din intîmplare. 
mai apoi, după ce li s-a recunoscut importanța, aceste pic
turi au fost căutate cu insistență, deoarece deschid o per
spectivă cu totul neașteptată asupra strămoșilor noștri în
depărtați.

Deși le studiază de aproape un secol, arheologii sint in că 
departe de a fi lămurit misterul peșterilor pictate. De alt
fel, întrebările ridicate de operele de artă rupestră îi pasi
onează nu numai pe specialiști — arheologi, paleontologi, 
antropologi, etnologi, pictori etc. — ei și pe profani, pe 
orice om interesat pe de o parte de creația artistică și pe 
de alta de trecutul speciei noastre

Galeriile de artă ale epocii de piatra
Intîmplarea s-a petrecut într-o după 

amiază din vara anului 1879, lingă 
Santillana del Mar, pe coasta de a- 
pus a Spaniei. Marcelino de Sautuola. 
arheolog amator, scormonea pietrișul 
te gura peșterii Altamira, descoperită 
de puțin timp. Deodată a auzit un stri
găt înăbușit care venea dintr-o sală 
laterală a peșterii. Era vocea fiicei lui, 
Maria, in virată de 9 ani :

— Toros ! Toros ! Tată, vino repede ! 
îngrozit, Sautuola a aruncat cit colo 

tîrnăcopul și s-a repezit în peșteră 
unde a dat peste fetița surescitată care 
arăta cu degetul spre boltă. înălțîn- 
du-și felinarul, ca să vadă mai bine, 
Sautuola a tresărit. Nu erau tauri, ci 
bizoni preistorici, minunat pictați în 
brun, roșu, galben și negru. Pe o su
prafață de 18x9 m erau reprezentate 
17 asemenea bovine lățoase. în poziții 
sugestive : în picioare, scurmind pă- 
tnîntul cu copita, culcate, încovrigate 
ea pentru somn, mugind, tăvâlindu-se 
In praf sau dîndu-și sufletul străpunse 
de o lance. Ici și colo erau presarăți 
mistreți atacînd furioși, cite un cal, c 
căprioară speriată, un lup. Continuîn- 
du-și explorarea Sautuola a mai-des
coperit apoi zeci de alte animale pic
tate și gravate, cerbi cu coarne uriașe, 
bouri vînjoși, un leu al cavernelor și 
un mamut păros.

Această descoperire capitală a ridi
cat vălul de pe o eră pînă atunci ne
bănuită a istoriei omului. Don Marce
lino și-a dat imediat seama că picturi
le rupestre erau extrem de vechi. Ma
joritatea animalelor reprezentate fă
ceau parte din specii complet dispărute 
sau care nu mai trăiau de secole în 
Europa apuseană. Obiectele pe care ar
heologul le găsise la intrarea în pește
ră cu ocazia altor săpături datau din 
paleolitic — prima epocă de piatră — 
care s-a încheiat o dată cu topirea ul
timului mare ghețar, cam cu 10 000 de 
ani î.e.n.

O broșură modestă, însoțită de repro
duceri ale unor picturi, a prezentat 
descoperirea la Congresul internațional 
de antropologie și arheologie preisto
rică ținut la Lisabona în anul 1880. 
Somitățile care luau parte la congres 
au declarat imediat că era vorba de o 
impostură, căci — cum s-au exprimat 
unii specialiști — o pictură care dove
dea atîta sensibilitate nu putea fi ope
ra unor sălbatici doar cu puțin mai 
evoluați decît maimuțele. Sautuola a 
fost acuzat că ar fi autorul falsurilor și 
chiar că ar fi acceptat să servească 
astfel un „complot al iezuiților", menit 
Bă discrediteze noua știință care punea 
ta îndoială versiunea biblică a creației 
omului. Ajuns de rîsul lumii, mîndrul 
spaniol a murit în 1888 fără să fi putut 
■pala rușinea care-i pătase numele.

8 0 menajerie
de animale preistorice

A fost reabilitat abia în 1902 cînd a 
ajuns la Altamira rînărul abate Henri 
Breuil, care avea să devină celebru 
•ub numele de „preotul peșterilor pic
tate". Sub îndrumarea lui au fost găsi
te, pe jos, oase de animale pietrificate 
și gravate cu desene aproape identice 
cu cele de pe tavan, oase care nu fuse
seră atinse de milenii. Autenticitatea 
picturilor murale nu mai putea fi pusă 
ta îndoială și Altamira a fost supra
numită „Capela sixtină a artei preisto
rice".

In deceniile care au urmat au mai 
fost descoperite peste o sută de peșteri 
pictate în nordul Spaniei și în sudul 
Franței și cîteva în sudul Italiei și în 
Utrali, dar nicăieri picturile nu erau 
atît de proaspete, atît de grandioase ca 
ta Altamira. Apoi, în 1940, în regiunea 
Perigord din Franța, niște copii care 
■e jucau în preajma satului au alune
cat pe o stîncă înclinată și au nimerit 
fcitr-o peșteră care conținea o adevăra
tă menajerie de animale preistorice. 
Printre imaginile pline de viață din 
peștera Lascaux se află tauri nemai- 
văzuți, lungi de 4—5 m, ponei în galop, 
o minunată friză de cerbi care par că 
traversează înot un fluviu, cai „chine
zești" (epitet care le-a fost atribuit 
pentru că seamănă cu caii din timpul 
dinastiei T’ang), cîțiva cerbi uriași cu 

coarne bizare și un monstru al cărui 
trup seamănă cu o femelă de rinocer 
gata să nască și care, în ciuda celor 
două coame perfect drepte ce țîșnesc 
parcă din capul pătrat, a fost botezat 
„inorogul".

Admirabila reprezentare a animale
lor contrastează în mod izbitor cu re
darea neîndemînatică a figurilor ome
nești. Cu cîteva rare excepții, dar care 
sînt foarte importante deoarece dove
desc că artiștii cavernelor nu erau in
capabili să-i deseneze, oamenii sînt 
niște siluete rudimentare de felul ce
lor mîzgălite de copii. Diferența a fost 
explicată prin existența unui tabu care 
interzicea reprezentarea omului.

Numai o mină de maestru a putut picta acest splendid zimbru

Deși picturile din toate peșterile sea
mănă destul de mult ca stil și inspira
ție pentru a forma o „școală", proba 
cu carbon radioactiv a dovedit că au 
fost executate într-o perioadă cuprinsă 
între 30 000 și 10 000 de ani î.e.n., așa
dar o perioadă de aproape patru ori 
mai lungă decît cea atinsă pînă astăzi 
de istorie ! în timpurile cele mai în
depărtate reprezentările grafice sînt 
destul de neîndemînatice, dar mai apoi 
artiștii au ajuns să acorde atîta atenție 
amănuntelor încît zoologii folosesc 
picturile ca pe niște documente de în
credere. A existat chiar și o perioadă 
mai puțin realistă, în care artiștii pic
tau coarnele animalelor văzute din 
profil și așezau urechile, de pildă, pe 
față, pe git sau oriunde li se năzărea.

B Artiști sensibili
și pricepufl

Pe vremea aceea în apusul Europei 
predomina omul de tip Cro-Magnon. 
In general, strămoșii noștri erau înalț! 
de statură, aveau membrele drepte, 
fruntea lată și se imbrăcau cu piei de 
animale. Vînători, pescari, culegători 
de fructe și de scoici, ei nu învățaseră 
încă să domesticească animalele și să 
cultive pămîntul. Clima era rece, iar 
Viața oamenilor grea și scurtă ; ose
mintele găsite dovedesc că puțini băr
bați trăiau pînă la virata de 50 de ani 
și că femeile depășeau doar rareori 35 
de ani. Dar condițiile fizice neprielni
ce n-au împiedicat totuși dezvoltarea 
psihică a strămoșilor noștri. După toa
te aparențele, ei erau înzestrați cu o 
inteligență superioară și cu multă sen
sibilitate. Cîntecele, dansurile și toată 
cultura lor au fost probabil tot atît de 
remarcabile ca arta lor vizuală. Ei 
credeau într-o viață viitoare, căci pu
neau în morminte alimente și unelte 
pentru ca morții să aibă tot ce le tre
buie. S-ar putea ca să fi atribuit un 
suflet și animalelor ; astfel, o pictură 

reprezintă un cal mic ieșind dintr-unul 
mai mare care moare din cauza unei 
lovituri de lance.

După părerea aproape unanimă a 
specialiștilor, picturile au fost executa
te din rațiuni religioase. Vînatul ani
malelor mări cu arme primitive era o 
operație foarte riscantă și de aceea 
specialiștii presupun că omul preistoric 
elaborase un ritual extrem de compli
cat menit să vrăjească animalele. Far
mecul care acționa cel mai puternic 
era socotit pictarea sau gravarea ima
ginii animalului; după ce chipul lui 
era fixat pe peretele peșterii, animalul 
nu mai putea rezista omului-

Pe de altă parte, în epocile cînd vî- 

natul se rărea, oamenii riscau să ducă 
lip6ă de hrană. Numeroși arheologi 
cred deci că o altă funcție a picturilor 
era să mărească fecunditatea animale
lor ; ei identifică semnele sau desenele 
bizare care le înconjoară deseori cu 
simboluri ale fecundității. Dar pictu
rile aveau probabil și un scop practic, 
instructiv ; artistul putea reprezenta 
un bizon străpuns de o lance nu numai 
pentru a asigura succesul vînătorii, ci 
și pentru a indica tinerilor punctele 
vulnerabile ale animalelor, unde tre
buiau să țintească.

Dar cum lucrau pictorii paleolitici ? 
De multe ori ei începeau prin a grava 
contururile siluetei cu un silex ascuțit, 
după care aplicau culorile. Ei nu aveau 
vopsele albastre și verzi, dar știau să 
obțină diverse nuanțe de negru și ne- 
gru-violet din oxizii de magneziu. Poate 
că foloseau și pigmenți extrași din 
cărbune sau din funinginea de grăsi
me arsă. Tonurile de brun, roșu, oranj 
și galben proveneau din minereul de 
fier, pe care-1 măcinau între două pie
tre, după care îl amestecau cu sînge, cu 
grăsimi animale sau cu sucuri de 
plante. Vopselele erau aplicate în stra
turi groase în diverse feluri : cu dege
tele, cu pensule făcute din blană, pene 
sau rămurele îndreptate cu dinții la 
capăt, cu tampoane de lichen sau de 
mușchi, cu o trestie sau un os golite 
de măduvă prin care erau suflate. Cl
erul era amestecat uneori cu funingine 
și din pasta obținută erau confecționa
te batoane subțiri.

Pentru a realiza efecte de perspecti
vă, artiștii profitau de relieful grotei. 
De exemplu, o gaură în stîncă se 
transforma într-un ochi furios, iar o 
adîncitură mai importantă era colorată 
în roșu pentru a reprezenta o rană 
deschisă. Ridicăturile bizare deveneau 
capete de animale, gîturi, crupe, în 
timp ce stalagmitele se metamorfozau 
în picioare.

In general, picturile erau executate 
cu trăsături îndrăznețe și sigure și 
prezintă foarte puține corecturi. S-ar 

putea ca artiștii să fi învățat această 
virtuozitate- Intr-o peșteră de lingă 
Lascaux au fost descoperite 137 de pie
tre acoperite cu schițe, a căror execu
ție este deseori mediocră și ale căror 
detalii au fost corectate de o mină ex
pertă.

B i Rețete de viată lungă
Nu încape nici o îndoială că majori

tatea picturilor rupestre au dispărut. 
Pentru cele care au „supraviețuit" 
pune întrebarea : cum de au rezistat ? 
în primul rînd condițiile naturale din 
interiorul peșterilor au concurat pen
tru a le crea o atmosferă „controlată". 
Peșterile unde au fost descoperite pic
turi sînt foarte adînci și întunecoase, 
temperatura și umiditatea din interio
rul lor sînt constante, ventilația este 
bună, fără a fi excesivă, iar umidita
tea aerului suficientă pentru a împie
dica vopselele să se usuce și să se co
jească. Culorile grase aplicate cu atîtea 
mii de ani în urmă se mai iau încă și 
acum pe deget ! în al doilea rînd, in
trarea în peșteri a fost astupată de 
stînci și pietre, ceea ce le-a ferit de in
truși. Dacă ar fi fost locuite sau vizi
tate frecvent, picturile s-ar fi deterio
rat așa cum s-a întîmplat la Lascaux, 
după descoperirea ei. în această cele
bră peșteră, transpirația, căldura cor
porală și microorganismele introduse 
de miile de vizitatori, concomitent cu 
modificările favorizate de lumina elec
trică au produs în 15. ani mai multe 
stricăciuni decît au suferit picturile în 
15 000 de ani. De aceea. în 1903 peș
tera Lascaux a fost închisă pentru pu
blic.

La drept vorbind, însă, cel mai mare 
merit pentru păstrarea acestor opere 
revine, fără voia lor, chiar creatorilor. 
Nici în vremurile preistorice picturile 
nu erau destinate „publicului". Se pre
supune că peșterile, sau cel puțin „să
lile" unde se aflau picturile, erau de 
fapt sanctuare; de aceea, accesul în 
interiorul lor era dificil și adesea chiar 
periculos. In plus, artiștii au avut grijă 
să decoreze suprafețe la care practic 
nu se putea ajunge : splendidele pic
turi și gravuri de rinoceri și de ma
muți de la Rouffiginac, de pildă, se află 
la aproape 2 km de gura peșterii.

Arta rupestră paleolitică pare să fi 
luat sfîrșit brusc cam ou 10 000 de ani 
î.e.n. O dată cu dispariția ghețurilor, 
clima s-a încălzit, omul a părăsit peș
terile și a început să locuiască în adă
posturi de lemn, pe malul rîurilnj^i. 
lacurilor. A învățat să domesticească 
animalele și să cultive plantele, deve
nind din ce în ce mai puțin tributar 
vînătorii. In consecință, nu a mai tre
buit să îmbuneze spiritele peșterilor în 
care hibernau animalele sălbatice. 
Cînd, prin 1500 î.e.n., au sosit primii 
negustori din răsăritul Mediteranei, 
sursele de inspirație, stilurile și tehni
cile care duseseră la crearea picturilor 
rupestre erau de mult uitate. Prima și 
una din cele mai mari epoci artistice 
ale omenirii era definitiv încheiată.
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PROBLEME Șl SOLUȚII

Dispeceratul central al sistemului energetic unic din partea europeană a U.R.S.S.

Grîu rezistent
la intemperii

întrebat în cadrul unui interviu dacă 
agricultura n-ar putea deveni mai in
dependentă de capriciile vremii, dr. P. 
Sabașnii, director adjunct al Direcției 
generale pentru cereale din U.R.S.S., a 
răspuns : „Sintem pe calea cea bună !"

Apoi a prezentat ziariștilor snopi de 
cereale cu spice grele, boabe tari și 
paiul scurt, dar rezistent. Erau mostre 
din soiurile noi cultivate anul trecut 
pe parcele experimentale. Toate varie
tățile încercate au dat rezultate bune, 
unele chiar excepționale. Griul de 
toamnă „Mironovskaia iubileinaia" a bă
tut chiar recordul mondial la hectarul 
de teren irigat. Nici „Aurora", creația 
acad. Lukianenko, n-a rămas mult in 
urmă, cu 4 800 kg la hectarul de teren 
neirigat. In urma succeselor înregis
trate, noile varietăți vor fi cultivate 
anul acesta pe 2 milioane de hectare.

Cultura orezului urmează să ia o 
deosebită amploare. Actualmente în 
Uniunea Sovietică sînt cultivate cu orez 
350 000 ha, care dau o recoltă anuală 
de 1,4 milioane de tone. In anii urmă
tori producția de orez trebuie să atingă 
2 milioane de tone, pentru a acoperi 
integral cererile pieții interne. Crește
rea va fi realizată pe două căi. în pri
mul rînd prin introducerea unei noi 
metode de cultură. Spre deosebire de 
procedeul uzual în care firele de orez 
sint menținute tot timpul in apă, un 
nou sistem prevede ca ogoarele să fie 
inundate și drenate alternativ. Așadar, 
un fel de flux și reflux dirijate de 
cerințele plantelor în dezvoltare și de 
dorința de a crea condiții de muncă 
cit mai ușoare pentru agricultori. In 
al doilea rind, cultura orezului va fi 
extinsă pe malurile Niprului, Donului, 

~«Kiibanului și Volgăi inferioare.

ENERGIE ELECTRICA

Ce/ mai vast sistem
de interconectare

Mai bine de 85% din rezervele de 
combustibili și energetice ale Uniunii 
Sovietice se află în partea asiatică a 
țării. în același timp, însă, partea eu
ropeană consumă circa 80% din în
treaga energie produsă. Evident, n-ar 
fi deloc rezonabil ca pentru acoperi
rea acestor nevoi să fie adusă huilă 
din cel mai mare zăcămînt al Siberiei 
apusene, cel de la Itațki. De aceea s-a 
și hotărît construirea la fața locului a 
unui număr de mari centrale ej^ctrice 
și transmiterea energiei produse de 
ele în centrul și sudul U.R.S.S. O dată 
cu cele mai mari hidrocentrale din 
lume, acelea de la Bratsk, Krasnoiarsk 
și cu altele care vor mai fi construite 
— la Ust-Ilim, Saian-Șușenskoie — în 
Siberia va lua astfel naștere un impor
tant sistem energetic

Acesta este, însă, numai un exem
plu pentru ilustrarea complexității 
problemelor pe care le ridică aprovizi
onarea cu energie electrică a unei țări 
atît de mari ca U.R.S.S. și cu un con-- 

sum mereu erescînd. într-adevăr, dacă 
aruncăm fie și o privire superficială 
asupra hărții economice a Uniunii So
vietice constatăm numaidecît neregula- 
ritatea repartiției centralelor electrice 
pe imensul ei teritoriu. în partea euro
peană, în Siberia și în unele republici 
unionale există foarte multe, dar ace
eași hartă ne mai revelează și o sumă 
de „pete albe" în rețeaua de centrale 
electrice. Ceea ce face că dacă am în
cerca să ne imaginăm orarele zilnice de 
consum ale curentului electric, am ob
ține o sinusoidă „încălecată" așa cum 
nu le place energeticienilor. Ea ne-ar

spune că centralele funcționează nere
gulat, căci și consumul de energie este 
neregulat. Este adevărat, sistemul de 
interconectare din partea europeană a 
țării permite manevrarea capacităților, 
transferarea rapidă în cursul „orelor 

acolo unde este 
acestea, în anu- 
situații compli-

de vîrf" a curentului 
nevoie de el. Cu toate 
mite sectoare survin 
cate.

Cu atît mai mult, 
variații sezoniere ale consumului de 
curent, un consum mai mare iama și 
mai mic vara, precum și oscilații sezo
niere ale capacității hidrocentralelor. 
Tot atâtea motive care fac necesară 
existența unor rezerve de forță în cen
tralele electrice. Soluția radicală a pro
blemei o poate da numai crearea unui 
sistem unificat de interconectare pe 
întreg teritoriul U.R.S.S. Un astfel de 
sistem, care ar ține seama de diferența 
de fusuri orare ar permite transferarea 
curentului electric la depărtări de mii 
de kilometri. El n-ar avea să se teamă 
de avarii, întrucît chiar dacă s-ar în
tâmpla astfel de accidente ele n-ar pu
tea afecta alimentarea cu energie elec
trică a orașelor și a industriei. De ase
menea, n-ar mai fi nevoie de capacități 
de rezervă în centralele electrice, ceea 
ce-ar face să scadă prețul de cost al 
construirii acestora.

Lucrările în vederea creării acestui 
sistem realmente monumental au și 
început și vor fi continuate în tot 
cursul actualului cincinal (1971—1975), 
în vederea grupării sistemului energe
tic unificat deja existent în partea eu
ropeană a țării cu sistemele energetice 
din Siberia, Kazahstan și Asia Cen
trală.

cu cît există și

IN PERSPECTIVA

Lubrifiantul
viitorului ?

aSe pare că tehnica este pe cale de 
face noi pași înainte în materie de lu- 
brifianți. într-adevăr, la obișnuitele 
substanțe menite a împiedica încălzi
rea suprafețelor de contact ale corpu
rilor solide care se freacă între ele a 
fost adăugată o substanță nouă, și anu
me... aerul comprimat între 1—5 at
mosfere. Se obține o lubrifiere care fa
ce ca o tracțiune de numai 25 g să 
poată deplasa o placă metalică de . 250 
kg. Suprafața pe care se află instalată 
greutatea este prevăzută cu mici orifi- 
cii, de mărimea unui cap de ac, racor
date la un sistem de canale ampla
sat în profunzimea plăcii. Aerul este 
expediat în canale de un 
prin intermediul unui tub din cauciuc 
legat de canalul principal, de unde iz

compresor,

bește placa ridicînd-o cîțiva zeci de 
milimetri. Cu alte cuvinte, este de fapt 
vorba de principiul pernei de aer. Apoi 
urmează o simplă împingere, și placa 
se deplasează în direcția dorită.

Sistemul, afirmă specialiștii, poate fi 
aplicat la rulmenții cu bile sferice, co
nice sau cilindrice ; de asemenea, aerul 
comprimat poate servi și drept cuzinet 
la arborii de transmisie, ceea ce are 
drept rezultat suprimarea lubrifierii 
clasice. în ultimul caz, în momentul 
intrării în acțiune orice rezistență dis
pare, lucru important pentru cuzineții 
cu frecare la care se toarnă ulei de du- 

brifiere obișnuit, care nu reușește să 
formeze pelicula protectoare decît ul
terior. în plus, piesa neintrînd în con
tact cu peretele cuzinetului, nu mal* 
poate fi vorba de uzură. De altfel dis
pare și necesitatea folosirii de metale 
speciale la fabricarea palierului. Ele 
pot fi înlocuite cu metale ușoare, sticlă, 
ceramică și chiar materie plastică dură.

Noul procedeu, căruia i s-au și con
ferit unele aplicații industriale, a per
mis în multe cazuri micșorarea efortu
rilor manipulatorului sau mașinii cu 
9/10. Un ax rotativ folosit în astfel de 
condiții a funcționat fără defecțiuni, la 
o viteză de 100 000 ture/minut, timp de 
7 000 de ore, ceea ce echivalează cu 42 
de miliarde de rotații ! în aceleași con
diții, un montaj clasic n-ar fi rezistat 
mai mult de 1 000 ore.

INVENȚII

Ce vede
„Ochiul de bufniță"

După cum anunță publicațiile de 
specialitate, nn detector realizat re
cent permite literalmente să se vadă 
noaptea. „Ochiul de bufniță", cum a 
fost numit instrumentul, este alimen
tat de trei baterii standard și asigură 
amplificarea de 20 000 de ori a in
tensității luminoase a unui peisaj. 
Cub a fost posibilă această perfor
manță ? Cu o greutate de numai 50 
kg și o lungime de 60 cm, „Ochiul de 
bufniță" are la un capăt un obiec
tiv care permite formarea imaginii 
pe un fotocatod extrem de sensibil, 
iar la cealaltă extremitate un ecran 
circular de 15 cm diametru care face 
posibilă vizualizarea peisajului.

Atunci cind fotocatodul vizează un 
obiect, oricit de întunecat ar fi el, 
fdtonii care provin de la acesta ii 
lovesc, iar fotocatodul produce elec
troni supuși, prin mijlocirea unui 
multiplicator, la o diferență de poten
țial de 20 000 volți. Cu această ener
gie electronii lovese stratul de fos
for al ecranului de vizualizare, resti
tuind astfel imaginea vizată. Se pre
conizează ca originalul instrument să 
fie folosit pentru paza de noapte a 
întreprinderilor sau depozitelor, în 
navigație și circulația rutieră etc. 
Raza de detectare a „Ochiului de 
bufniță" este cuprinsă între 30 cm și 
80 m.

Un alt detector nocturn, pus la 
punct de constructori sovietici, este 
instrumentul „Tenebre". Plasat pe a- 
coperișul unei suprastructuri de la 
prova unei nave, un proiector difu
zează spre eventualele obstaeole din 

cale raze inflaroșii. Reflectîndu-se 
obstacole, razele sint captate de 
aparat de nictoviziune, fixat pe 
canismui de direcție sincronă a cîrmei. 
Imaginile sint proiectate apoi pe un 
ecran, cu ajutorul unui convertizor op
tic electronic.

de 
un 

me-

LA ORDINEA ZILEI

200000 de rîuri
prea puf in!

ine- 
ară- 
din

Se știe că natura și-a distribuit 
gal darurile : cu unele regiuni s-a 
tat mărinimoasă, dăruindu-le apă 
belșug, iar cu altele a fost inexplica
bil de zgîrcită. De aceea omul sapă 
canale pentru irigarea pămînturilor, 
pentru navigație, pentru desecarea 
mlaștinilor. Preocupați de mai mulți 
ani de problema apei, specialiștii de la 
institutul „Ghidroproekt" din Moscova 
elaborează în momentul de față o 
schemă generală de utilizare și pro
tecție a resurselor de apă ale U.R.S.S.

Dar care este în momentul de față 
situația acestor rezerve ? La prima 
vedere ele par suficiente, și mai ales 
inepuizabile. într-adevăr pe teritoriul 
Uniunii Sovietice curg circa 200 000 
de rîuri cu o lungime totală de peste 
trei milioane de kilometri și există 
1 600 lacuri mari cu o suprafață tota
lă de 300 000 kilometri pătrați. Am
plasarea lor nu este însă ideală ; șase 
șeptimi din debitul lor anual este dis
tribuit în regiuni mlăștinoase și nu 
prea populate : Nordul, Siberia și O- 
rientul îndepărtat. Părții europene a 
țării îi rămîne așadar abia o cincime, 
iar regiunilor sudice numai nouă la 
sută. Or, cererea de apă, mai cu sea
mă în aceste ultime regiuni, în Asia 
centrală și Kazahstan este din ce în 
ce mai mare. Pentru a obține, de pil
dă, o tonă de grîu, una de hîrtie sau 
una de nichel este nevoie de 200 și 
respectiv 270 și 1400 tone de apă.

Așa stând lucrurile, specialiștii so
vietici ău imaginat un vast plan de 
utilizare rațională a resurselor actua
le. Ei s-au oprit în primul rînd la 
vastele rezervoare de apă care sînt 
mările Caspică, de Azov și Arai. Con
sumul crescînd de apă din Volga, Ural, 
Terek și alte rîuri care se varsă în ele 
amenință aceste mări cu dispariția. Au 
fost propuse de aceea cîteva variante 
de completare a debitului rîurilor a- 
mintite. Cea mai economică pare să 
fie aceea care preconizează legarea în- 
tr-un sistem unic a trei mari cursuri 
de apă : Peciora, Vicegda și Volga. Pe 
acest vast drum de apă ar' urma să 
fie transportate spre zonele sudice și 
centrale cărbunele cocsificabil, cheres
teaua și alte materii prime. Prin ca
nalul Volga—Don el ar face, de ase
menea, legătura și cu Marea de Azov. 
Apoi, prin reglementarea artificială a 
schimbului dintre mările Neagră și de 
Azov prin strîmtoarea Kerci, ar urma 
ca aceasta din urmă să se mulțumeas
că în viitor cu un debit de numai 5-10 
kilometri cubi.

Există, de asemenea, planuri pentru 
asigurarea necesarului de apă în sudul 
Ucrainei. Se fac pregătiri pentru con
strucția canalului Volga-Ural care va 
face posibilă irigarea a circa un mi
lion de hectare de pămînt arabil și 
alimentarea cu apă a circa șase mili
oane de hectare de pășune.

Actualul plan cincinal prevede ela
borarea unei scheme generale de uti
lizare complexă și de protecție a ape
lor pînă în anul 2000. Ea va trebui 
să aibă drept principal obiectiv schim
barea cursului unor ape siberiene. Obi, 
Irtîș și Enisei ar urma să-și poarte 
apele spre sudul Kazahstanului și 
Asia centrală unde ar iriga vaste su
prafețe aride. Bogatele pămînturi din 
aceste regiuni ar răsplăti imensul 
efort cu recolte nemaiîntâlnite.

— Știți, acasă mă incomode 
zgomotele din jur.

Desen de D. Ag
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Următoarea etapă au constituit-o 
•ehizitorji. In momentul acela la Koidu 
•e și aflau ci leva zeci de inși, în spe
cial europeni, dar și libanezi și negri 
musulmani. Dar cu aceștia din urmă nu 
trebuia să se poarte cu mănuși Incit 
Hutton ia amenințat pur și simplu că 
dacă n-aveau să-i dea lui marfa, îi aș 
tepla închisoarea. Harvey putea aranja 
acest lucru imediat. Cu europenii era, 
Insa, mai greu...

Pe ușile multor case din Koidu au 
fost desenate cu vopsea roșie niște mici 
săgeți. Pentru inițiați, săgețile arătau 
eă acolo erau puncte de achiziție, 
în fiecare casă cu semn pe ușă 
un european ori doi manevrau cu abi
litate de fachir cîntare farmaceutice. 
Iar in fața lor, pe o bancă, așteptau 
răbdători trei sau patru căutători de 
diamante africani. La un semn al ex
pertului în evaluări, ei se apropiau 
unul cite unul de o bară de lemn și 
scoteau din buzunar o batistă, cu un 
nod ia un capăt, în care se afla un 
diamant. Piatra era studiată atent cu 
lupa, cîntărită și «Aaluată. După ce a- 
fla prețul, vinzatorul îl aproba cu o 
mișcare a capului. Europeanul se în
torcea atunci spre seif, scotea cîteva 
bancnote și le dădea africanului.

Pe scurt, totul se petrecea simplu 
fi firesc. Metodele la care recurgea 
..dentistul*- nu erau prea delicate, in 
•chimb erau eficiente. După ce un achi- 
liter flecar a fost mușcat Intr-o noapte, 
acasă la el, de un șarpe care l-a tri
mis pe lumea cealaltă, iar un altul a 
avut un accident de mașină la o viteză 
de 70 mile pe oră și a căzut într-o 
prăpastie, Hutton a găsit un limbaj co
mun cu ceilalți. Cei mai mulți au 
început să-i dea lui toate pietrele cum
părate de la căutătorii de diamante 
particulari, incit ..dentistul** socotea pe 
bună dreptate că mai urcase o treaptă 
In ierarhia firmei clandestine.

Lovitura de pe aeroport
Neplăcerile au început în clipa cind 

un curier din Koidu, iar apoi și un al 
doilea n-au ajuns la Monrovia unde 
erau trimise diamantele din Sierra 
Leone. Era evident că o bandă de 
gangsteri depistase ruta curierilor >^ir- 
ffiei" și-i capturase pe drum. Dar pe 
Hutton nu-1 prea afecta acest lucru, 
mai intii pentru că el nu răspundea 
de transportul diamantelor și deci îi 
era complet indiferent unde ajungeau 
pietrele prețioase. Apoi, credea eL o 
șută de mii de lire sterline nu erau 
pentru ..firmă" o pierdere prea mare, 
care să-l determine pe el să declanșe
ze un război împotriva concurenților. 
Mai cu seamă că acum diamantele în
cepuseră să fie expediate Ia Monrovia 
eu avionul, însoțite chiar de șeful cel 
mare.

Cu toate acestea, evenimentele «u 
luat o Întorsătură neașteptată.

La 13 noiembrie 1969, la amiază, pe 
aeroportul Hastings, aflat la 22 kilo
metri de Freetown, a aterizat, ve
nind de la Koidu, un avion al compa
niei ,.Sierra Leone Selection Trust** a- 
ducînd diamantele extrase într-o lună: 
81250 de carate, în valoare de circa 10 
milioane de dolari. Avionul a fost în- 
tîmpinat pe aeroport chiar de Mike 
Burman, șeful poliției societății. Lin
gă el se aflau un Land Rover special 
utilat pentru transportul diamantelor 
și cîteva mașini ale poliției. Dar cind 
corpul de pază a scos din avion pache
tele cu nestemate, s-au auzit cîteva 
focuri de armă. Un grup de bandiți 
mascați a înconjurat mașinile și pe 
polițiștii luați prin surprindere. Pi
perul pisat s-a dovedit mult mai efi
cient decît cele mai puternice gaze la
crimogene. Cind polițiștii și-au venit în 
fire, hoții,, care încărcaseră diamantele 
în Land Rover, părăseau cu o viteză 
nebună aeroportul. întreaga operație 
nu durase mai mult de patru minute.

în fața acestei situații, conducerea 
sindicatului clandestin a hotărit că e 
cazul să intervină și să-i înlăture de
finitiv pe ,,neobrăzații“ care cutezaseră 
să-i arunce mănușa. Și Hutton a pri
mit din Monrovia o scrisoare cifrată 
cu numele și semnalmentele indivizi
lor care organizaseră îndrăznețul atac 
de pe aeroport, pe care urma să o pre
dea lui Harvey, șeful poliției compa
niei SLST. Cum și din ce surse fuse
seră aflate aceste date, a rămas un se
cret al conducătorilor „firmei**, dar 
lovitura și-a atins țelul. După numai

In cite carate ar putea fi cîntărită truda celor care muncesc în minele diaman- 
tifere ?

patru zile poliția din Freetown a anun
țat eă arestase 18 hoți.

Tragicul sfirțit 
al abilului „dentist"

La est de Koidu- unde se află zăcă- 
mintul de diamante Enghem, și anume 
la 20 mile depărtare de hotarul dintre 
Sierra Leone și Liberia, pădurea dea
să tropicală face loc unor coline golașe, 
presărate numai ici-colo cu cîteva 
insule de tufișuri. în lumina argintie a 
lunii tufișurile păreau niște călători 
singuratici, care așteptau nerăbdători 
și triști ivirea zorilor. In noaptea a- 
ceea, in umbra neagră a unui tufiș se 
aținea un bărbat în șort și in cămașă 
subțire kaki. Din cind în cind indivi
dul dădea capul pe spate, ascultind în
cordat spre a prinde parcă un zgomot 
mult așteptat. . _

In cele din urmă, a auzit venind din
spre frontieră un duduit surd intermi
tent, curînd în lumina clară a lunii 
s-a ivit un punct întunecat care luneca 
repede foarte aproape de sol. Bărbatul 
s-a repezit spre tufiș și a scos din mă
răcini o motocicletă care avea fixată 
de portbagaj o servietă voluminoasă. 
Deschizînd-o cu mișcări febrile, a scos 
din ea un pachet învelit în material 
plastic și l-a vîrît sub cămașă. Intre 
timp, elicopterul s-a apropiat atît de 
mult încît i se puteau desluși elicele. 
Atunci misteriosul ins a scos din gean
tă patru lanterne și a pornit grăbit cu 
ele spre o pistă de mărimea unui te
ren de tenis. După cîteva secunde, pe 

pistă a apărut un dreptunghi luminat 
în cele patru unghiuri de lanterne. 
Trei lanterne erau jos, pe pămînt, iar 
pe a patra o ținea omul în mină.

Ridicind un nor de praf, elicopterul 
plana foarte aproape de pămînt. Insul 
în kaki și-a acoperit ochii cu mina, 
dar nu s-a mișcat din loc. Legănîn- 
du-se greoi, aparatul a aterizat. Dudui
tul motoarelor s-a oprit, elicele și-au 
încetinit mișcarea și apoi au încreme
nit. Ușa cabinei s-a deschis și pe pă- 
mîntul crăpat de secetă a sărit un in
divid rotofei.

— De ce naiba stai încremenit ca 
un stâlp ? l-a apostrofat acesta din ur
mă pe insul în kaki. Stinge luminile ! 
Blestemata asta de lună luminează ca 
un reflector.

Apoi grăsunul l-a urmărit atent cu 
privirea pe interlocutorul lui în kaki 
pină cind acesta a revenit lingă eli
copter.

— Aș vrea să știu ce s-a întâmplat 
ie n-ai mai putut aștepta încă trei 
zile, cind încep nopțile fără lună ? 
Bagă de seamă, domnule Hutton, dacă 
o să fim atacați la graniță, nici dumi- 
tale n-o să-ți fie bine. L-am înștiințat 
pe șef că m-ai chemat urgent., a în
cheiat cu amenințare in glas rotofeiul.

— Aveți dreptate, domnule Holman, 
a răspuns Hutton ștergîndu-și obosit 
sudoarea de pe frunte. Nu e nici o plă
cere să intri sub tirul mitralierelor, dar 
sper că n-o să se întîmple așa ceva. 
Mai cu seamă că va trebui să mai 
luați un călător cu dv. Adică pe mine.

— Ce, ai înnebunit ?
— Nu, domnule Holman, deocamda

tă nu. Dar s-a tras de două ori asu
pra mea și nu vreau să-mi mai risc 
încă o dată viața. Toate au o limită, 
a răspuns ,,dentistul“ care dădea vădite 
semne de nervozitate.

— Domnule Hutton, explică-mi 
totuși o dată despre ce e vorba, i-a ce
rut pe un ton tăios Holman.

— Sînt convins că totul mi se trage 
de la nenorocita de scrisoare pe care 
am primit-o de la dv. și i-am dat-o lui 
Harvey. Cineva vrea să mă pedepseas
că deși Dumnezeu mi-e martor că 
n-am nici o vină.

— Ești pur și simplu un fricos, a 
răspuns încruntat rotofeiul, după care

a adăugat totuși: — Am să comunic 
șefului rugămintea dumitale. Deocam
dată însă nu pot să-ți dau decît un 
sfat: să fii prudent. Iar după ce i-a 
întins mîna, a adăugat: — Dă-mi 
marfa! <,

Luînd pachetul, Holman s-a urcat tă
cut în cabina elicopterului și a trintit 
cu zgomot ușița. Curînd, motorul a 
început să duduie și aparatul s-a des
prins de sol îndreptîndu-se spre răsă
rit unde, la orizont, atîma pe cer dis- 
:ul argintiu al lunii, care semăna cu 
un diamant uriaș.

Nu se poate spune că Hutton n-a ți
nut seama de recomandarea lui Hol
man. Din clipa aceea „dentistul" a de
venit foarte prudent. A renunțat să 
se mai deplaseze în satele din preajma 
orașului Koidu și nici chiar toate dia
mantele din lume nu l-ar mai fi putut 
determina să iasă din casă după ce se 
însera. Dar Hutton n-avea de unde să 
știe că propriul lui boy, Kette Nbi, a- 
vea să accepte — pentru numai două 
bancnote foșnitoare — să mai vîre o 
cutie de tablă cu bere în frigiderul 
stăpînului. încît, într-un miez de noap
te, orașul a fost zguduit de o puternică 
explozie. Sărise în aer mica vilă a en
glezului James Hutton. In afară de 
proprietarul casei n-a mai fost nici o 
victimă.

Interpolul in alerta
în orașul japonez Kyoto avea loc o 

nouă sesiune a Interpolului — Organi
zația internațională a poliției judicia
re. O mie cinci sute de reprezentanți 
ai organelor de poliție și observatori 
din 98 de țări se adunaseră ca să dez
bată metodele și mijloacele de luptă 
împotriva criminalității internaționa
le. După deschiderea solemnă a sesiu
nii și după ce președintele organiza
ției, belgianul Firmin Francin, a anun
țat cooptarea în Interpol a încă doi 
membri — Irakul și Nepalul — zia
riștii au fost rugați să părăsească sala 
de ședințe.

Dar ceea ce a urmat apoi îndărătul 
ușilor închise a ajuns totuși, pe căi ne
cunoscute, la urechile reporterilor și 
ale agențiilor telegrafice. în felul acesta 
s-a aflat că secretarul general al In
terpolului. Jean Nepotte, a vort^tf^s- 
pre intensificarea bruscă a activității 
sindicatelor de gangsteri specializate 
în comerțul clandestin cu narcotice, 
fabricarea de bani falși și contrabanda 
de aur și diamante, iar Lucien Aube, 
reprezentantul Franței, a arătat că, deși 
Interpolul are fișele a 300.000 de de- 
lincvenți și semnalmentele a încă 
930 000, „bandele internaționale nu sînt 
înfrînte și metodele lor de „lucru" se 
perfecționează continuu".

Dar lucrul cel mai senzațional s-a 
produs, a informat corespondentul lui 
United Press International, cînd s-a 
dezbătut hotărârea pătrunderii unor 
agenți ai Interpolului în bandele inter
naționale de delincvenți și, în special, 
în sindicatul clandestin care face co
merț cu diamante. In ziua aceea, pe 
adresa consfătuirii a sosit, cu poșta lo
cală, un mic pachet cu copii, impeca
bil realizate, ale multor briliante cele
bre din lume.

„Stimați domni ! spunea scrisoarea 
care însoțea pachetul. Regretăm pro
fund că nu vă putem oferi posibilita
tea de a admira originalele acestor ca
podopere. îndrăznim, totuși, să sperăm 
că o să găsiți o anume consolare în 
faptul că, în ciuda tuturor măsurilor 
ingenioase îndreptate împotriva noas
tră, aceste copii au fost obținute, in 
scop demonstrativ, prin contrabandă 
chiar din țările unde au fost descope
rite la timpul respectiv diamantele ori
ginale : „Cullinan" și „Excelsior" din 
Africa de Sud ; „Președintele Vargas" 
ji „Minas Gerais" din Brazilia ; „Mare
le Mogul" din India.

Și se încheia sarcastic : „Cu cele mai 
bune urări".

S. Milin
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Fuga
Filmele de pînă acum ale tandemu

lui Alov și Naumov („Pace noului ve
nit1*, „Vîntul", „Pavel Korceaghin") 
ne-au convins de interesul constant al 
celor doi cineaști pentru momente de 
cotitură, de căderi și înălțări din viață

Liudmila Savelieva tn rolul Serafimei 
Korzuhina

șl din istorie. „Fuga", ultima lor rea
lizare, se înscrie pe traiectoria acele
iași preocupări.

„Fuga“ este o ecranizare „după mo
tive din opere de Mihail Bulgakov", 
cum se spune în generic. Este și nu 
este așa. De fapt e o ecranizare a pie
sei „Fuga". Dar nu-i mai puțin adevă
rat că în amplele pasaje adăugate de 
ei, cei doi regizori, care sînt și scena
riști, s-au inspirat, s-au gîndit și la 
alte opere bulgakoviene, nu atît la tex
tul lor, cit la idei, la reflecții- Așa 
încît climatul general al filmului este 
dator și altor scrieri ale acestui extrem 
de interesant autor.

Filmul reînvie momentul tragic al 
războiului civil, urmărind o dublă 
fugă : aceea a armatei albe care, zdro
bită, se retrage în dezordine și aceea 
a emigranților, militari și civili, care 
din multe pricini — dezorientare, ne
înțelegere, teamă, culpabilitate, interes 
și altele, și altele — își caută scăparea 
peste graniță. Simbolul cursei gîndaci- 
lor — cursă absurdă; ilogică, sortită 
eșecului prin însăși ideea-i aberantă — 
cu care un emigrant ingenios își asi
gură noua existență, rezumă tot tîlcul 
acestei fugi,

Pentru a putea controla mai bine 
materia densă a temelor interferate : 
tema procesului de conștiință, a patriei 
pierdute, a condamnării „cauzei albe" 
de către istorie, autorii au ordonat-o în 
două părți. (Nici așa n-au evitat, însă, 

r-tîîtel riscul lungimilor și al repetărilor, 
al abundenței de detalii, prea multe 
chiar pentru un cadru dramatic atît de 
mare. O concentrare mai severă ar fi 
fost numai și numai în folosul cali
tății).

Prima parte, a „fugii colective", este 
compusă cu procedee stilistice proprii 
eposului. Pentru că fuga nu-i decît un 
efect : efectul înaintării victorioase — 
dar cu ce jertfe ! — a ostașilor roșii. 
Alov și Naumov au vrut să creeze în 
această primă parte o patetică imagine
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generalizatoare, imaginea masei, a „to
rentului de fier" care trece prin apă și 
prin foc. întîlnim aici momente de 
frumoase și eficace efecte retorice, dar 
dincolo de acestea, în unele se aude o 
vibrație adîncă, grea, elegiacă, cum ar 
fi scena cu fanfara care cîntă cufun
dată pînă la genunchi în apa mocirloa
să și rece a unui rîu.

Și în prima, și în a doua parte, a 
„fugii individuale", lagărul advers, al 
„albilor", este prezentat cu mijloacele 
unei minuțioase și necruțătoare analize 
a caracterelor. Aici diversitatea de 
portrete este extrem de mare, ca și iz- 
bînzile actoricești. Nu se poate să nu 
fie măcar amintiți Oleg Efremov care, 
ca de obicei, își face micul și neuita
tul său recital (în rolul omenosului co
lonel alb), Boris Freindlich (histrioni
cul Vranghel), Alexandr lanvarev (pi
torescul esaul Golovan), Evgheni Ev
stigneev (Korzuhin), Vladimir Basov 
(Artur, regele gîndacilor), N. Olealin 
(Krapilin), Tatiana Tkaci (Liuska), M. 
Gluzski (căpitanul). Dar regii neînco
ronați ai acestei valoroase distribuții 
sînt necunoscutul Vladimir Dvorjețki 
și binecunoscutul Mihail Ulianov.

Dvorjețki debutează (cinematografic) 
în rolul generalului-călău Roman Hlu- 
dov, pe care Bulgakov l-a caracterizat 
laconic : „Pare mai tînăr decît toți, dar 
are ochi bătrîni". Chiar așa arată Hlu- 
dov cel tînăr ca înfățișare generală, 
dar cu chip de copil îmbătrînit, cu 
ochii parcă stinși, fixați numai pe ve
deniile lui demențiale. Urmărim apari
țiile lui cu groază dar și cu interes, 
pentru că recunoaștem în el nu un per
vers al crimei, nu un maniac al uci
derii, ci tragedia cumplită a unui om 
tras Ia fund și antrenînd după sine și 
pe alții. Cu Roman Hludov, Dvorjețki 
intră pe ușa din față a artei.

Mihail Ulianov întruchipează cu 
mult apreciata-i măiestrie figura nu 
lipsită de pitoresc a generalului Cear- 
nota, militar din născare, cu „săbiuța 
și lădița" oricînd gata, savurînd plăce
rea luptei și trezind în spectatori mul
te și contradictorii sentimente: de sim
patie, de dezgust, de înțelegere, de con
damnare. Căci este, deopotrivă, comic, 
grotesc, tragic — atunci cînd înțele
gem că dorul de Rusia nu se va stinge

„Pare mai tînăr decît ceilalți, dar art 
ochii bătrîni...“

niciodată din privirea lui, că întotdea
una în zăpușeala Bosforului va avea 
nostalgia zăpezii de acasă.

Păcat că nu putem completa un „ca
reu de ași" cu încă două nume de 
prestigiu din distribuție : Alexei Bata
lov și Liudmila Savelieva, dar contri
buțiile lor sînt mai șterse, sub ceea ce 
ne-au obișnuit să ne dea.

Iulia Scutaru

PORTRET

Gabin tară 
machiaj

Se spune că Jean Gabin a tras o 
perdea despărțitoare peste viața lui, 
din cauză că îi displace indiscreția, în 
special aceea a ziariștilor. Cînd îl 
vezi pentru prima dată în carne și oase, 
începi fără voie să crezi în această le
gendă.

Siluetă masivă, mersul ușor legănat, 
față „impenetrabilă", ochi albaștri 
sfredelitori, mascați de ochelari, pulo
ver „col roule" și șapcă în carouri — 
intr-adevăr, domnul Gabin nu te 
„lasă" să-l abordezi pur și simplu, să-l

bați familiar pe umăr și să dai drumul 
la întrebări. Copie fidelă a personajelor 
interpretate pe ecran, Gabin impune. 
El știe asta și se folosește de fizicul lui 
ca de cea mai bună armă împotriva 
ziariștilor sîcîitori.

Dar este doar o aparență înșelă
toare. Iar ca să te convingi de acest 
lucru, trebuie să-1 vezi în preajma oa
menilor pe care-i iubește și prețuiește. 
Metamorfoză totală 1 Fața i se lumi
nează de un zîmbet larg, ochii îi scîn- 
teiază șăgalnic și omul acesta, cunos
cut ca taciturn, începe să vorbească 
animat, într-o limbă colorată, savuroa
să, cu care a cucerit generații de spec
tatori, să spună anecdote cu inegalabil 
umor, să depene amintiri într-o expri
mare proprie numai lui.

— In tinerețe n-am vrut să mă fae 
actor, ca tata, și am încercat mai mul
te meserii : muncitor necalificat, beto- 
nist, magazioner. Dar în cele din urmă 
am cedat presiunii părintești și am de
butat într-un spectacol de revistă la 
„Folies-Bergeres". Asta s-a întîmplat 
__ Dumnezeule ! — acum mai bine de 
o jumătate de secol. Am făcut figura
ție, cum se spune azi. Pe urmă am fost 
dublura unui june prim care-1 juca pe 
mareșalul de Saxa. într-o seară tine
relul s-a îmbolnăvit și în locul lui 
m-au gătit pe mine cu uniforma-i 
complicată, mi-au pus perucă și m-au 
cocoțat pe un postament care se ridica 
cu vreo cinci metri deasupra scenei. 
Jos țopăiau dansatoarele, care trebuiau 
să mă prezinte publicului. Dar tremu
ram în așa hal de frică, incit am căzut 
ca un sac drept pe scenă, in plin can
can. Doamne, ce tablou a fost! Adu- 
nindu-mă de jos, mi-am spus că gata, 
s-a sfirșit cu cariera mea artistică.

Se știe că Jean Gabin nu participă 
la premierele filmelor sale. De ce ?

— Fiindcă după 50 de ani de carieră 
continui să am de fiecare dată același 
trac ca la debut. Nu in timpul filmări
lor, ci cînd filmul iese pe ecran. In 
ueseria noastră nu poți ști nicioda
tă dinainte dacă ceea ce ai făcut o să 
aibă priză la public sau nu. Să-i luăm 
pe tinerii regizori : „mor" unul după 
altul. Cînd văd cite filme noi zae in 
rafturi și se prăfuiesc, mă apucă groa
za. Știu, mi se reproșează că lucrez 
numai cu regizori consacrați și aproa
pe mereu eu aceiași. Ce să fac, dacă 
nu mi-e niciodată indiferentă soarta 
filmului in care joc. Iar la virsta mea 
n-are sens să-mi sporesc aceste emoții, 
colaborind cu un regizor începător, 
chiar dacă la modă.

Așa explică Jean Gabin și faptul 
că, debutînd după război în piesa lui 
Henry Bernstein „Setea", n-a mai ju
cat niciodată teatru.

— Cînd am apărut pe scenă, nu ve
deam nimic înaintea ochitor. Sala îmi 
părea un imens sicriu negru. Și am ju
cat pentru un singur om, care nici nu 
era de față : pentru tatăl meu I-am 
îndeplinit astfel dorința.

Acest debut teatral, rămas, din pă
cate, singurul, a fost încă o victorie a 
actorului de film Jean Gabin asupra 
celor care susțineau că nu e în stare 
să joace pe scenă. Dar apropo de film. 
Există o „rețetă" de filme bune ?

— Înainte de toate cred că e nevoie 
de un text bun. Iată de ce prefer ecra
nizările. In această privință Simenon 
este pentru mine un maestru. Apoi 
cred in eficacitatea dialogului firesc. 
In ce privește jocul actorului, am să 
spun cum procedez eu : mă străduiesc 
să reproduc cit mai bine textul care 
mi-a fost încredințat, spre a-i sili pe 
toți să creadă in eroul meu și in fap
tele lui. De acea rumeg și pritocesc de 
sute de ori replicile, inainte de a des
chide gura.

Ce crede Jean Gabin despre celebri
tățile ecranului francez cu care a lu
crat în cariera sa actoricească ? Răs
punsul este categoric:

— Mă simt îndatorat doar față de 
doi oameni: față de Duvivier pentru 
tehnică și de Renoir pentru măiestrie. 
După ei nu m-a mai „dirijat" nici un 

alt regizor. Și cind mi se spune de cu
tare regizor că „își dirijează admira
bil actorii", îmi vine să rid ; pur 
și simplu nu văd nici un regizor 
care să-mi poată arăta ce trebuie să 
fac. O dată unul mi-a cerut să rid „sa
tiric". M-am distrat atunci din toată 
inima. Cu Duvivier și Renoir improvi
zam. Și era minunat.

(După „Za rubejom")

INTERVIU

Un viitor roman, 
un viitor scenariu

De cîteva zile se află în țara noas
tră scriitorul Alexandr Voinov. Călăto
ria pe care o întreprinde în Româ
nia are un caracter de documentare, 
dat fiind că Alexandr Voinov lucrează 
la un roman inspirat din viața poporu
lui nostru.

— Cînd și cum s-a născut interesul 
dv. pentru „tema românească" ? l-a 
întrebat un reporter al revistei noas
tre.

— în timpul războiului, cînd eram 
corespondent de război și transmiteam 
de pe front știri pentru „Sovinform- 
biuro". Atunci, în stepele Stalingradului, 
întîmplarea a făcut să mă întîlnesc cu 
doi soldați români, căzuți prizonieri. 
Amîndoi erau trecuți de prima tinerețe, 
□steniți, cu obrazul acoperit de o barbă 
de mai multe zile. Pentru ei războiul 
se sfîrșise. Unul era ceasornicar la Bu
curești, celălalt, ceva mai tînăr, mun
citor în portul Constanța. Erau doi oa
meni simpli, care fuseseră tîrîți ta 
război, împotriva voinței lor, de clica 
lui Antonescu.

Această întilnire mi s-a întipărit 
adînc în amintirea și conștiința mea. 
Iar cînd, mulți ani mai tîrziu, am seri» 
o povestire despre generalul Vatutin, co
mandantul frontului de la Stalingrad, 
am căutat ca ea să fie cît mai autentică, 
să vorbesc cît mai vrednic și despre 
poporul român, atras forțat în războ
iul împotriva Uniunii Sovietice.

Această temă este mai larg dezvol
tată în noul meu roman „Capcana", a 
cărui acțiune se petrece la Odesa ta 
anii războiului. Unul din eroii princi
pali ai romanului, maiorul Petrescu, 
trece treptat de la respingerea pasivă 
a hitlerismului, la acțiuni concrete îm
potriva acestuia- El intră în legătură 
cu un grup de recunoaștere al armatei 
sovietice și participă la acțiunea de sal» 
vare a portului Odesa de la soarta pt 
care i-o pregătiseră hitleriștii în noap
tea plecării lor din oraș.

în felul acesta, tema luptei purtate 
de poporul român se împletește orga
nic în creația mea. Acum string ma
terial pentru o nouă carte.

Am avut întîlniri cu participant!! ta 
război. Foarte importantă a fost dis
cuția pe care am avut-o la Comitetul 
veteranilor de război, unde m-am in- 
tîlnit cu generalii D. Dămăceanu, A- 
Miclescu și Tr. Burduloiu care mi-au 
relatat multe fapte interesante.

Vizita la editura „Albatros", care a 
publicat cîteva lucrări de-ale mele, dis
cuția avută cu conducerea editurii, mî-a 
oferit un bogat material informativ 
despre dezvoltarea activității editoriala 
în România. Am fost, evident, bucure» 
să aflu că Editura s-a arătat interesată 
de noul meu roman „Capcana".

Au fost puse, de asemenea, bazeta 
unui scenariu de film pentru o copro
ducție româno-sovietică pornind de la 
romanul meu „Capcana".

Rep.



MECANICĂ

Automobilul electric
devine un imperativ

Străzi și șosele fără vapori de ben- 
eină, fără oxizi de azot, fără motorină 
ți ulei, străzi și șosele curate străbă
tute de automobile curate sînt visul 
specialiștilor în ecologie, și nu numai al 
lor. Dar nu există decît o singură formă 
de energie curată : electricitatea. Dis
tanța dintre vis și realitate nu se mă
soară nici în pași, nici în zile, ci în kilo
grame: cele ale bateriilor. Evident, în 
kilogramele excedentare — cauza eșecu
rilor suferite pînă acum de automobile
le electrice. Totuși, în principiu, viitorul 
acestui vehicul este asigurat, căci o evo
luție logică impune înlocuirea treptată, 
cel puțin în orașe, a automobilului obiș
nuit printr-unul care să nu polueze at
mosfera. Iar în afara „turismelor" cu 
pedale îndrăgite de copii, nu există altă 
soluție decît motorul electric.

Toate prototipurile au fost și sînt con
struite pentru circulația în oraș, căci 
deocamdată nu este încă luat în consi
derare un automobil capabil să alerge 
pe autostrăzi cu peste 100 km/oră și să 
aibă o autonomie de cel puțin 500 km.

Voltmetrul și ampermetrul au înlocuit indicatoarele de nivel pentru benzină și ulei

De altfel, cercetările efectuate asupra 
deplasărilor în marile orașe au arătat 
că, în medie, un automobilist nu par
curge decît 7-8 km pe zi și cu viteze 
sub 60 km/oră ; chiar cei care locuiesc 
tn afara orașelor nu circulă mult mai 
mult de 30 km, dar ceva mai repede. în 
aceste condiții, care implică o autono
mie limitată șl o viteză mică, posibilită
țile electricității sînt compatibile cu un 
preț de cost care să nu-1 depășească pe 
acela al automobilelor obișnuite. Cele 
trei imperative enumerate — viteza, 
autonomia și prețul — elimină de la 
început multe soluții ingenioase dar 
scumpe, ca de exemplu acumulatoarele 
cu argint, metal mai rar decît ne-am 
închipui și incompatibil cu o produc
ție în serie.

Automobilul electric presupune un 
motor, un dispozitiv de comandă și niște 
baterii. Prezența acestor trei elemente 
poate părea curioasă, căci sîntem obiș- 
nuiți cu cuplul motor-pilă. Contrar apa
rențelor, însă, dacă motorul electric în 
sine e foarte simplu, acționarea lui nu 
e chiar atît de ușoară cît pare. Afirma
ția poate surprinde, căci pentru un con
sumator obișnuit motorul electric, înce- 
pînd cu demarorul automobilului, tre- 
cînd prin aspirator și terminînd cu fri
giderul, e un dispozitiv care pornește 
cum e pus în priză. Așa și este de 
altfel în cazul puterilor mici, în care 
consumul la pornire, creșterile bruște 
ale curentului și supratensiunile nu au 
mare importanță și mai cu seamă în 
care regimul de funcționare este atins 
aproape imediat. Situația se schimbă 
însă în cazul unui motor de tracțiune 
care nu atinge un regim eficient decît 
după un timp. în plus, la demarare nu 
poate fi aplicată tensiunea nominală, 
pentru ca pornirea să nu se facă brusc, 
consumul să nu fie foarte mare și 
indusul să nu se topească. Așadar, 
Intre motor și baterie trebuie introdus 
un organ de comandă capabil să modi
fice tensiunea în funcție de viteză.

Motorul însuși nu pune probleme ; în 
general a fost ales un motor cu curent 
continuu care nu cîntărește mai mult 
de 1 kg'250-300 W. adică 3 kg de fiecare 
cal-putere, deci în limitele motorului 
cu benzină, a cărui greutate e de circa 
150 kg pentru 50 CP. Motorul electric 
se dispensează apoi de sistemul de răci

re și de ungere, de demarca-, dinam etc. 
Așadar, în privința raportului greuta
te—performanțe motorul cu curent con
tinuu se poate compara cu motorul cu 
benzină ; el are și mari perspective de 
progres în această direcție.

In prototipuri a fost introdus un mo
tor perfect asemănător cu minimotoa- 
rele jucăriilor alimentate de la o baterie 
(cele ale aparatelor de uz casnic sint 
de alt tip). 6 000 W, adică aproximativ 
8 CP, par puțini față de cei 70 CP ai 
turismelor actuale, dar ei sînt suficienți 
pentru o viteză de 60 km/oră. De altfel, 
puterea poate fi triplată un timp scurt, 
pentru a asigura o demarare rapidă.

Problema esențială rămîn bateriile. 
După eșecul pilelor cu combustibil care 
nu și-au putut ține promisiunile din 
cauza prețului prea ridicat, deocamda
tă nu se întrevede nici o soluție revo
luționară. Teoretic, energia nu e greu 
de stocat; în practică, însă, această o- 
perație implică spațiu și masă. Chiar 
dacă bateriile ar fi încărcate după 80 
km, de preferință noaptea și cu un

nu 
lor

încărcător automat, și dacă 
s-ar depăși 60 km oră, greutatea 
tot s-ar ridica la 300 kg. Eliminînd 
procedeele de laborator care 
funcționează la temperaturi prea înalte, 
nu există astăzi decît două sisteme po
sibile. în primul rînd, bateria clasică 
cu plumb : poate fi reîncărcată de 900- 
1 200 de ori, este foarte sigură, ieftină, și 
fabricată în serie ar putea deveni mai 
ușoară. în al doilea rînd, bateriile cu 
cadmiu-nichel : pot fi reîncărcate și de 
3.000 de ori, sînt relativ ieftine, dar, ca 
și precedenta, destul de grele și volumi
noase. în schimb, vor putea fi „ușura
te" mult în viitorul apropiat, în așa fel 
încît să livreze 50 Wh/kg. De aseme
nea, cercetătorii își pun mari speranțe 
și în acumulatorul cu zinc-aer, care va 
putea furniza pînă la 120 Wh/kg..

PROIECTE

Un soare
pentru noapte?

S-ar putea construi, oare, o puterni
că sursă de lumină și căldură, un fel 
de soare artificial care să trimită, se
lectiv, în anumite zone terestre canti
tăți suplimentare de energie luminoasă 
și termică ?

Există specialiști care socotesc că 
da. Profesorul Aurelio Robotta de la 
Institutul politehnic din Torino a ela
borat chiar un proiect de soare artifi
cial care prevede lansarea pe o orbită 
ecuatorială staționară, la înălțimea de 
16 000 kilometri, a unei oglinzi reflec
toare cu o suprafață de 3 km2. Ea ar 
putea lumina permanent un teritoriu 
de 87 000 de kilometri pătrați.

Cutezătorul proiect are la bază ideea 
nai veche a reflectării luminii solare 
u oglinzi de foarte mari dimensiuni, 
amplasate în spațiul cosmic la mică 
distanță de globul pămîntesc. Dar să 
vedem ce posibilități tehnice există 

azi pentru realizarea celei mal simple 
variante a proiectului.

Pentru a obține un efect sensibil, o 
Oglindă cosmică trebuie să aibă o 
suprafață de cîțiva kilometri pătrați. 
tn principiu, cu mijloacele de astăzi 
i-ar putea aborda realizarea acestei 
dei. O astfel de oglindă ar putea fi 
realizată sub forma unei pelicule sin
tetice cu o grosime de un micron. Dacă 
materialul pentru confecționarea peli
culei ar avea o densitate de un gram 
pe centimetrul cub, masa unei pelicule 
cu o suprafață de 1 kilometru pătrat 
ar fi de o tonă. Această greutate mai 
trebuie însă sporită de cîteva ori, ținînd 
seama că pelicula ar avea și un înve
liș special care să asigure reflectarea 
luminii solare. Și totuși greutatea o- 
glinzii n-ar trece de cîteva zeci de 
tone. Or, o asemenea masă poate fi 
plasată pe o orbită circumterestră cu 
ajutorul rachetelor purtătoare existen
te astăzi.

Oglinda cosmică ar urma să fie tri
misă în Cosmos după ce în prealabil ar 
ti asamblată pe Pămînt. O dată plasată 
pe o orbită dinainte stabilită, ea ar 
lua forma dorită. Acest lucru s-ar pu
tea realiza numai construind oglinda 
în formă de cerc mărginit de un tor 
confecționat dintr-o peliculă subțire 
(torul este un corp geometric generat 
de un cerc care se rotește în jurul unei 
axe din planul cercului și care nu taie 
cercul), care în Cosmos ar fi umplut 
cu un gaz dintr-un recipient unde ar fi 
menținut sub presiune mare. Gazul ar 
umpie deci torul și în același timp ar 
întinde și pelicula oglinzii, dîndu-i 
forma proiectată.

Sistemul descris ar putea fi plasat 
?e o orbită geocentrică circulară cu 
raza de circa 36 000 kilometri. In a- 
rest caz, rotația sa în jurul Pămîntu- 
lui ar fi de 24 de ore. Ceea ce în
seamnă că sistemul s-ar afla în per
manență deasupra aceluiași meridian 
terestru, dinainte stabilit. Iar dacă pla
nul orbitei oglinzii ar fi plasat în pla
nul orbitei terestre, oglinda s-ar afla 
deasupra orizontului în oricare punct 
al globului pămîntesc la o înălțime 
egală cu înălțimea Soarelui la amiază, 
cu un decalaj de o jumătate de an. 
Așadar, oglinda ar atinge cea mai 
mare înălțime deasupra orizontului în 
timpul iernii.

Calculele făcute de specialiști au 
arătat că între sfîrșitul lunii februarie 
și începutul lunii aprilie și sfîrșitul lui 
august — mijlocul Iul octombrie 
oglinda ar intra către mijlocul nopții 
în umbra Pămîntului. Această originală 
eclipsă de oglindă în nopțile din preaj
ma echinocțiului de primăvară și 
toamnă ar dura cel mult 20 de minute.

Pentru ca oglinda să reflecteze ra
zele solare în direcția Pămîntului, pla
nul ei ar urma să fie perpendicular pe 
planul orbitei. In plus, oglinda ar tre
bui să execute în 48 de ore o rotație 
in jurul unei axe perpendiculare cu 
planul orbitei proprii.

Merită, de asemenea, relevată și îm
prejurarea că, dirijînd poziția oglinzii, 
specialiștii vor putea concentra fluxul 
de lumină solară reflectată de ea asu
pra oricărui sector al emisferei te
restre îndreptat spre oglindă. In preaj
ma ecuatorului, zona astfel luminată 
ar avea un diametru de circa 350 ki
lometri. La latitudinea de 60 de grade 
ia ar avea, în perioada echinocțiului, 
a lățime de la est la vest — tot de 
aproximativ 350 de kilometri, iar lun
gimea — de la sud la nord — de circa 
Î00 de kilometri.

Pentru toate aceste considerente, 
cunoscutul specialist sovietic prof. G. I. 
Pokrovski consideră că „soarele artifi
cial" al lui Aurelio Robotta ar fi astăzi 
realizabil și ar avea o utilitate practică 
mai ales pentru regiunile subpolare. 
Nu s-ar putea însă modifica cu ajuto
rul acestui sistem și temperatura din 
regiunile polare ? N-ar putea rezolva 
el și unele probleme meteorologice 
globale ? Calcule complexe arată însă 
că răspunsul la ultimele întrebări este
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Desen de A. Nekrasov

ița știința . știința știința i 
știința știința știința știin 
nța știință . știința știința 
știința știința știința 
i știința’ știința știința i 

iință știința știința știin 
știința știința știința

r
• • • •

>. știință știința 
stiinta

<

negativ, că oglinzile cosmice n-ar putea 
înrîuri și energetica globului terestru.

In schimb, ca sursă de lumină efi
ciența sistemului ar putea fi realmente 
remarcabilă. In perioadele de lună 
plină el ar întrece în luminozitate 
astrul nopții. De aceea, conchide G. I. 
Pokrovski, — oglinzile cosmice ar pu
tea fi utilizate în vederea luminării 
unor zone terestre, respectiv regiunile 
tu populație densă, cu transport auto
mobilistic și aerian intens sau cu acti-! 
vitate febrilă în timpul nopții.

ZOOLOGIE

Inexplicabilul
miros al ci inel ui

Dintre cele cinci simțuri, cel de care 
omul se poate lipsi cu mai multă ușu
rință este mirosul, ceea ce îl și face să 
încline cu foarte multă ușurință spre 
subestimarea evaluării posibilităților pe 
care acesta le poate oferi. Dar pentru 
lumea animală ce reprezintă mirosul ? 
Savantul Frolov, de pildă, a reușit să 
evalueze numărul de mirosuri pe care 
un cîine le poate distinge dintr-o ju
mătate de milion. Un alt savant so
vietic, N. M. Mîsnikov, a studiat în 
1958 diluările identificate de un cîine 
cu care a experimentat la Institutul 
Pavlov, ajungînd la concluzia că dacă 
un degetar cu amoniac ar fi diluat 
chiar într-un miliard de km3 de apă, 
substanța încă ar fi simțită și recu-^. _ _ 
născută de cîine.

Se pare, totuși, că performerii sensi
bilității olfactive nu sînt cîinii, ci 
unele insecte, ca de pildă Arctias Se
lene, care-și simte perechea de la o 
distanță de 11 km ! De altfel, entomo
logii admit în general pentru insecte o 
sensibilitate olfactivă care, pur și sim
plu, desfide imaginația. Dacă se vor
bește însă mai mult despre performan
țele olfactive ale cîinelui, e pentru că 
acestea sînt cele mai bine cunoscute, 
întrucît au fost mai îndelung observate, 
în 1887, naturalistul englez Romanes 
confirma științific majoritatea isprăvi
lor pe care vînătorii le atribuie cîinilor
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lor. Experiențele lui, reluate în o sută 
de alte feluri, au rămas clasice. Iată 
una dintre ele. Intr-o zi, însoțit de un
sprezece inși dispuși în șir indian și 
care căleau exact pe urmele lui ca și 
pe ale fiecărui predecesor, a străbătut 
cîteva sute de metri. După care, însoțit 
de primii cinci a cotit la dreapta, în 
timp ce al șaptelea, urmat de ultimii 
cinci, a cotit la stingă. După ce ambele 
grupuri au progresat în direcții dife
rite alte cîteva sute de metri, cele două

Mirosul, simț vital pentru animale. 

'șiruri s-au oprit și s-au ascuns. Atunci, 
de la punctul de plecare al pistei comu
ne a fost lăsat liber și cîinele de expe
riență. Rezultatul ? Dresat să-și urme
ze stăpînul, cîinele a cotit fără să ezite 
la dreapta, deși în celălalt grup se a- 
fla și paznicul forestier pe care-1 cu
noștea și de urmele căruia se ținea în 
absența stăpînului.

Experiența a ridicat mai multe pro
bleme. Animalul urma oare mirosul 
pistei, ori era vorba de un miros difu
zat și provenind de la întreg corpul ? 
Pentru a rezolva misterul, cercetătorul 
a încălțat niște ghete străine, apoi o pe
reche nou-nouță. în ambele cazuri, cîi
nele n-a manifestat nici un interes. Se 
pare că el se ghida după mirosul pași
lor. Pentru a fi mai sigur, Romanes a 
început să circule în picioarele goale. 
Și, surpriză : cîinele nu și-a mai putut 
recunoaște stăpînul după miros ! Cum 
putea fi, oare, interpretat acest rezul
tat paradoxal ? Din păcate, experien
țele au fost abandonate, și așa au ră
mas timp de cîteva decenii. Puțin îna
inte de 1914, însă, un alt englez, 
Brough, a făcut o observație interesan
tă : pe timp favorabil un cîine de vî- 
nâtoare se poate ține de urmă sub vînt, 
ceea ce implică o puternică difuzie at
mosferică a substanțelor de marcaj, in
diferent de natura lor. Apoi, către 
1920, antrenorul german de cîini Most 
a căutat să răspundă la întrebarea 
dacă faptul că animalele urmăresc 
pista cu nasul constituie o probă sufi
cientă despre natura olfactivă a perfor
manțelor lor. El a construit o roată me
talică de mari dimensiuni, pe a cărei 
circumferință a fixat „picioare" de 
lemn, piele și tot felul de alte mate

rie, ba chiar de sticlă. După care a 
+-o pe o pantă spre a crea piste
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asemănătoare cu cele umane, dar ino
dore. Spre uimirea lui Most, cîinii au 
urmat fără ezitare vagabondajele rus
tice ale ciudatului său instrument. In 
fine, cai prilejul unei alte experiențe, 
în care un om, după ce a străbătut un 
traseu, s-a instalat într-un scaun cir- 
culînd pe un cablu, a constatat că ur
mele n-au putut fi urmărite de cîine 
decît pină la punctul urcării în scaun. 
Aceste experiențe nu par astfel conci- 
liabile decît dacă se admite, pentru ex
plicarea mirosului cîinelui, intervenția 
unui alt mecanism decît cel al mirosu
lui care, totuși, este fără îndoială con
jugat cu acesta.

O seamă de cercetători socotesc că 
performanțele realizate de canide ar 
varia în funcție de anumiți factori psi
hologici (interes, bucurie, dorința de a 
reuși sau de a plăcea stăpînului (în 
mult mai mare măsură decît în funcție 
de factorii strict fiziologici. Cu toate 
acestea, sublinierea importanței celor 
dintîi nu rezolvă totuși pînă la capăt 
problema adulmecării și la mijloc tre
buie să existe și intervenția unui simț 
oarecare. Incît succesorii lui Most au 
hotărît să întocmească un bilanț asu
pra performanțelor empirice ale copo
iului. S-a stabilit, astfel, că animalul 
recunoaște un obiect atins de stăpîn 
chiar după cîteva ore, dar că nu-și re
cunoaște stăpînul gol și nici pista tra
sată de picioarele goale, că ia drept 
stăpîn pe un străin îmbrăcat cu haine
le acestuia, că-1 tratează pe stăpîn ca 
străin dacă poartă veșminte străine și 
că protejează pe străinul îmbrăcat în 
hainele stăpînului împotriva celui din 
urmă dacă acesta e gol. Toate aceste 
fapte demonstrează că e greu de cre
zut că ceea ce recunoaște cîinele ar fi 
mirosul corpului impregnat în haine. 
Dar nici în ce privește pista, compor
tamentul nu e mai puțin enigmatic. 
Trei urme lăsate de aceeași persoană 
la numai cîteva minute interval și care 
se întretaie în toate sensurile sint 
percepute, de pildă, ca trei piste dife
rite. Laolaltă, toate aceste observații 
par, așadar, să respingă natura olfac
tivă a stimulului care ghidează cîinele.

Cercetări ulterioare au demonstrat 
însă că un cîine recunoaște întotdeauna 
autorul unei urme cînd pista are cel 
puțin 600—800 m lungime, distanță pe 
care urma (olfactivă sau alta) prinde 
consistență în conștiința animalului. 
Sau poate că stimulul apare brusc, în- 
trucît preexistă în memoria, în aminti
rea animalului ? După cum, ni se spu
ne, ar mai putea fi vorba la mijloc și 
de un automatism de aceeași natură cu 
căderea în transă. în fine, iată și o altă 
ipoteză, pe cît de simplă pe atît de 
ingenioasă, deși deocamdată n-a fost 
definitiv confirmată de nici o expe
riență. iar autorii sint și ei adversari 
ai mirosului. Să ne imaginăm un om 
care străbate o cîmpie. Mai întîi par
curge un drum, apoi trece printr-o 
depresiune în care crește mentă, tra
versează un cîmp cu rapiță, pătrunde 
într-o pădure de pini și ajunge într-o 
cîmpie. Și acum cîinele. Descoperind 
urma în cîmpul cu rapiță, el va simți 
mirosul de rapiță, de mentă și de praf 
de drum. De aici încolo totul e simplu. 
Dacă ajunge la mentă își dă seama că 
se înșeală, deoarece peste acest miros 
a dat și in cîmpul cu rapiță ; dacă dă 
de pini totul e în ordine, deoarece pînă 
la ei urma nu mirosea astfel etc. Ipo
teza ar explica și rezultatul experien
ței lui Most. Complet inodoră la ple
care, roata savantului vehicula miro
surile contractate pe parcurs, impri- 
mîndu-le de-a lungul traseului. Totuși, 
trebuie admis că această problemă își 
are și ea lacunele ei. De pildă, cum 
reușește copoiul să recunoască direcția 
bună într-un mediu omogen ?

FIZIOLOGIE

Apa șt inima
Apă dură, apă moale... Opoziția din

tre ele datează de multă vreme. Con
ținutul în calciu, redus în apa moale 
și mare în apa dură, este însă mai 
ales de un număr de ani obiect de 
discuții pasionate. Avantajele apei moi 
sint incontestabile și evidente pentru 
spălatul lenjeriei și pentru evitarea 
tartrării conductelor. Dar dacă e 
vorba de apa de băut sau de cea nece
sară Ia pregătirea bucatelor lucrurile 
nu mai sint atît de sigure. Intr-adevăr, 
nimeni n-a putut dovedi pînă acum, 
cum lăsau să se întrevadă unele opinii 
ce încep acum să fie combătute, că 
apa dură agravează și provoacă reu
matisme, dă artritism, constipație, ma
ladii ale ficatului și rinichilor, atero- 
scleroză, pricinuiește hipertensiuni, 
calculi biliari, varice, urticarie, erite- 
me, eczeme, îmbătrînește și albește 
prematur părul, duce la chelire... Pe 
de altă parte, nu este mai puțin ade

vărat că nu s-a putut dovedi nici con
trariul, anume că conținutul bogat în 
calciu al cutărei sau cutărei ape mine
rale ocrotește în mod indubitabil orga
nismul împotriva calculilor, gutei, 
aterosclerozei, insuficienței renale și, 
in genere, împotriva imbătrinirii sale...

Și atunci ? Ce trebuie să credem ? 
Cercetări recente par a arăta că nu 

putem fi categorici nici intr-un sens, 
nici în altul. Intr-adevăr, publicații 
științifice de mare autoritate s-au pro
nunțat în favoarea apei dure ca bău
tură. O anchetă făcută asupra coefi
cientului comparativ de morbiditate și 
mortalitate din două perioade (1948— 
1954 și 1958—1964) în care conținutul 
în calciu al apei de băut din nouă 
orașe a fost foarte diferit, a revelat că 
în aglomerațiile urbane unde „durita
tea" apei a crescut, incidența mala
diilor cardiovasculare a rămas ne
schimbată și nu s-a deosebit. în orice 
caz, de media pe întreaga țară. In 
schimb, in șase orașe unde apa a fost 
sensibil „înmuiată", creșterea număru
lui de decese la bărbați datorită ma
ladiilor cardiovasculare a fost izbi
toare.

Aceste rezultate sînt considerate to
tuși numai provizorii și investigațiile 
vor continua, cu atît mai mult cu cît. 
fapt curios, femeile nu par să fie 
lovite în același mod. iar alte maladii 
(mai ales acelea ale sistemului nervos) 
par să fie influențate de schimbările 
caracteristicilor apei, fără ca datele 
obținute pînă acum să fie socotite 
însă absolut edificatoare.

Numai cele care privesc maladiile 
cardiovasculare sînt socotite realmente 
semnificative. Pentru a le înțelege, 
insă, cît mai bine semnificația se mai 
impune efectuarea de analize chimice, 
biologice și clinice, iar anchetele epi- 
demiologice trebuie continuate. Cu 
toate acestea, pare de pe acum abe
rant ca numai apa să fie incriminată 
în cazul afecțiunilor cardiovasculare 
De aceea, noile cercetări au ca scop 
să precizeze doar partea ei de vină.

In această ordine de idei sînt semna
late cîteva încercări de explicații. Dar 
mai intîi trebuie să se afle dacă apa 
dură, bogată în calciu, este benefică 
prin ea însăși și dacă participă activ 
Ia prevenirea maladiilor cardiovascu
lare, ca fluorul, de pildă, în cazul 
cariilor dentare. Iar în al doilea dacă 
înriurirea apei moi se explică prin 
lipsa calciului sau prin prezența agen- 
ților introduși în ea pentru a-1 înlă
tura pe cel dinții : ionii metalici acizi?

Ținînd seama de anchetele anterioare 
și mai ales de una ale cărei rezultate, 
publicate în 1966, au avut un mare ră
sunet, cercetătorii sînt mai degrabă 
înclinați să atribuie — ținînd seama 
de proprietățile sale chimice — un 
rol benefic calciului în apărarea îm
potriva maladiilor cardiace. Căci ato
mul de calciu tinde să neutralizeze 
ionii metalici, in sfîrșit, s-ar putea să

Apă dură, apă moale, o opoziție care 
durează de mult, dar care abia acum 
începe să capete adevăratele ei dimen

siuni.

mai intervină și alte oligoelemente 
care dispar o dată cu „înmuierea" 
apei, ca de pildă magneziu! și cromul. 
Observații făcute in special asupra 
cromului par a dovedi că acesta ar 
juca un rol util în prevenirea atero
sclerozei și că lipsa lui ar fi dăună
toare funcției cardiovasculare.

Dacă aceste prezumții ar fi confir
mate, apa moale n-ar fi o otravă, dar 
ar fi văduvită de elemente utile.

— Ce s-a intîmplat, vecine ? 
Expresul are două minute în- 
tîrziere !...

FIZICA

Hidrogen

„metalic"

Pe suprafața planetei Jupiter 
poate fi văzută, chiar cu un tele
scop clasic, o pată roțietică, 
care-i nedumerește de mult timp 
pe astronomi și astrofizicieni. 
După o recentă ipoteză, această 
pată ar consta din hidrogen solid 
care plutește în hidrogen lichid 
ca un aisberg în apă. In felul a- 
cesta s-ar explica și de ce for
mația roșietică nu urmează în
deaproape rotația planetei : ea e- 
xecută față de suprafața înconju
rătoare o mișcare proprie, cu o 
Viteză de circa 2 m pe secundă.

Examinarea spectroscopică a 
planetei a arătat că, în afara 
unor urme de metan și bioxid de 
Carbon, pe Jupiter există aproa
pe exclusiv hidrogen și heliu, 
jkoteza „insulei" s-a născut în 
urma acestei descoperiri și se ba- 
Sează pe diversele forme (stări 
de agregare) sub care se poate 
prezenta hidrogenul.
1 După cum arată cercetările 
teoretice asupra corpurilor soli- 
de, in anumite condiții de presi- 
pne și temperatură, în afară de 
S fază lichidă a hidrogenului tre- 
buie să existe și o fază solidă. Se 
poate conchide deci că Jupiter 
Cste acoperit în cea mai mare 
parte de un amestec de hidrogen 
jj heliu în stare lichidă și că pata 
îpșie este o masă de hidrogen so- 
Ud care se deplasează pe faza li
vidă ca o insulă plutitoare.

Or, hidrogenul solid are o pro
prietate remarcabilă : este supra- 
conductor. adică nu mai opune 
practic nici o rezistență la miș
carea electronilor. El realizează 
■peastă performanță la „numai" 
—53° C, pe cînd cea mai înaltă 
temperatură la care conductoa
rele cunoscute în prezent de
vin supraconductibile este de 
B-253°C
■ Tocmai de aceea cercetătorii 
de la Institutul de fizica presiu- 
mior înalte din Moscova încear
că acum să obțină o modificare 
tolidă a hidrogenului cu ajutorul 
ttnei presiuni neobișnuit de mari. 
Bi au și reușit să realizeze pre- 
tiuni de peste un milion de at
mosfere in camere din materiale 
ipeciale înrudite cu diamantul. 
Aceste j ~~
de cele din interiorul Pămîntului,
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Aceste condiții, care se apropie 

provoacă schimbări esențiale in 
diverse materiale. De exemplu, 
la o presiune de 200 000 at s-a 
putut obține o varietate de bio
xid de siliciu cu 60 la sută mai 
_ensă decît cuarțul obișnuit. 
După părerea acad. L. Vereșcea- 

in, hidrogenul „metalic", cum 
mește el elementul în stare 

lidă, va provoca „o revoluție 
energetică".



Poșta medicului
CATI SILVESTRU — Galați : După 

Mmptomele descrise — senzații de arsuri 
puternice, insuportabile, in interiorii 
gurii și fălcii, însoțite de uscăciune etc. — 
ar putea fi vorba de o așa-zisâ uveo-pa- 
rotidită sau, cum se mai numește, un sin
drom Heerfordt, o afecțiune cu cauză ne
cunoscută. Din păcate, tratamentul nu 
este decit paleativ : vitaminoterapie m 
doze mari și prelungite, în special vita
minele A, B(, Bj și C : badijonaje cu 
Rp.Na doric 1 g. Na bicartxxiic 0,1 g. Na 
fosforic 0,05 g, Na sulfuric 0,05 g. apă 
distilată q. s. ad 100 g. Corticoterapia nu 
este indicată ținind seama de vârsta ma
mei dv.

ALEXE — Tecuci : „Omul nu moare, se 
omoară" spunea filozoful roman Șenoca. 
Iar o zicală românească spune și ea : 
„Ce-și face omul cu mina lui..." Orice 
tratament medicamentos rămine ineficace 
in ulcerul gastroduodenal dacă : 1) veți 
continua să beți alcool ; 2) veți continua 
să fumați ; 3) nu veți respecta un trai 
cumpătat cu ore de masă și de odihnă 
regulate. Fără respectarea acestor ele
mentare norme de cruțare a aparatului 
digestiv există și riscul cancerizării lezi
unii ulceroase.

N. DRAGOMIRESCU — Dej : în urma 
rasului în condiții neigienice ați contrac
tat o foliculită profundă (sieozisl. niște 
mlcroabcese profunde. Ca tratament ge
neral : Oxacilinâ sau Eritnomicină. imu- 
noterapie cu anatoxină stafilococică. iar 
local atingeri ale elementelor de folicu
lită cu apă d'Alibour sau Fenosept. diluat 
1/3 cu apă distilată, urmat de aplicații lo
cale de Saprosan. Se mai pot încerca cu 
efecte bune : iodizări cu sulfat de cupru 
(în soluție apoasă 1 :500). in ședințe re
petate și pe zone diferite, in total 10—15 
ședințe.

RADU CONST. — Constanța : 1) Esțe 
regretabilă ignoranța (sau neglijența) pă
rinților dv. care nu v-au operat la timp, 
momentul cel ma: propice al orhidopexiei 
— intervenție chirurgicală impusă de 
ectopia testiculară inghinală — fiind Îna
inte de 9 ani, vârstă după care un testicui 
în ectopie (necoborit în scrot) rămine ne- 
dezvoltat 2) Din fericire, cum anomalia 
este monolateralâ. potența sexuală și fer
tilitatea nu sini de obicei influențate ne
gativ.

IOAN POPESCU — Sighișoara : Ar fi 
indicat totuși un consult neurologic, ‘de
oarece simptomele pledează pentru o pa- 
resteaie, cauzată probator* de procesele de 
■rterioscierază cerebrală și de hiperten
siune. în tot cazul, o cură prelungită de 
Hydergine-Sandoz. 1#—15 pic. de 3 ori. zi 
și Clof ibrat. 6 capsule zi timp de 8—12 
săptămini este necesară in afecțiunea 
cauzală.

DORA — București : Fără un -jet" 
complet de analize de laborator ne este 
greu să ne pronunțăm dacă aveți o hipo- 
calcemie. o diskinezie biliară sau tulbu
rări datorate aderențelor postoperatorii. 
Oricum, mulțumindu-vă peir.ru încrede
rea pe care ne-o acordați, vă confirmăm 
că o serie de injecții cu Caloum bromat 
nu poate avea decit efecte pozitive.

NARCIS — Urieani. jud. Hunedoara : 
De multe ori hipotoniile veziculei biliare 
se asociază cu infecții coiedociene prin 
ascensiunea germenilor din d-joden in 
căile biliare. De aceea, in afara unei diete 
hipercalorice bogată in vitamine, pro
teine și ceva mai puține grăsimi (din 
cauza timoiului crescut), ouă moi. lapte, 
unt, smintină. carne friptă la grătar, brin- 
zeturi. legume sote, fructe coapte, ar fi 
indicate cure periodice de Tetraciclină 
sau CToramfenicol U—2 g zi. Apoi. Pep- 
tocolin 1—2 lingurițe dizolvate in 200 g 
apă. băute in poziția culcat pe partea 
dreaptă ; Mexaform 3 drajeuri zi. după 
mesele principale. Tratament balneo- 
elimatic și fizioterapie — Slănicul Mol
dovei, Olănești sau Sîngeorz — hsdrote- 
rapie, masaj, curenți diadinamic sau fa- 
radici pe regiunea hipocoodrulu: drept, 
în caz de tulburări nervoase : 3 linguri 
de Paginal zi, din care una înainte de 
culcare

HT.I ZEFIR — Tg. Jia : Nu sLntem. 
cum spuneți dv„ „zei lipsiți de dureri 
pămîntene". iar ciori avem vreo ..neplă
cere" chemăm și noi cite un coleg medic. 
Numai că noi îl consultăm pentru o sin
gură boală, nu pentru șapte, cum ne so
licitați dv. Nu vă veți supăra deci dacă 
vă vom selecta întrebările. 1) Pare a fi 
vorba de o keraiodermie micotică, pen
tru care ar fi indicat un examen de la
borator al crustelor care să depisteze 
existența vreunei ciuperci, ceea ce ar im
pune un tratament cu Griseofulvină sau 
Stamicin. Ca tratament general : vitamina 
A palmitat (20—50 pic./zi). vitamina B,j 
1 000 gamma, o fiolă la două zile. Folcis- 
teină U cite o fiolă la două zile în serii 
de 15 fiole, repetate de mai multe ori la 
intervale de 1—2 săptămini. Local, după 
o prealabilă baie călduță cu hipermanga- 
nat de potasiu în concentrație slabă, veți 
aplica Locacorten sau Synalar. acoperind 
apoi locul cu o foiță de poliester. Ront- 
genterapia superficială are și ea rezultate 
bune. 2) Este probabil o dacriocistită cro
nică. care nu va ceda fără o mică inter
venție chirurgicală. 3) împotriva hiper- 
acidității gastrice : după mese, la o oră. 
un amestec în părți egale de bicarbonat 
de sodiu, carbonat de calciu și magnezia 
usta. Cură de ape minerale la Slănic- 
Moldova, Hebe. Malnaț, Bodoc. 4) Puteți 
continua injecțiile cu Moldamin, dar noi 
optăm pentru amigdalectomie. Deocam
dată atît! Eventual mai reveniți.

A:ară e oer dar în grădiniță ..soarele artificial" încălzește ca vara
Foto : A.P.N.

DE VORBA CU PĂRINȚII

Eczema sugarului

boală atopică
Cuvîntul a topic (în sensul de „boală 

ciudată") a fost folosit pentru a defini 
o stare de hipersensibilitate ce apare 
la indivizi cu o predispoziție înnăscută, 
provocată de anumite substanțe. Ase
menea boli ciudate date de sensibilita
tea atopică sînt printre altele : astmul 
brooșic, edemul Quincke, febra de fin 
și, desigur, eczema sugarului, această 
boală de piele cu o frecvență mai mare 
in lunile de iarnă și primăvară.

La naștere, copiii au pielea curată, 
normală. Abia spre sfîrșitul lunii a 3-a 
sau în cursul lunii a 4-a de viață apar 
primele manifestări ale unei dermatoze 
specifice sugarilor, sub formă de pete 
mici, roșii, care în curând devin ușor 
proeminente. Această sensibilitate aler
gică la eczemă pare a fi transmisă de 
la părinți, afecțiunea încadrîndu-se în 
grupul așa-numitelor diateze familiale 
ereditare, predispoziție cu care copilul 
se naște. Reactivitatea părinților — în 
special a mamei — se poate deosebi 
de aceeea a copilului, în sensul că la 
aceiași aliment, criza alergică se va 
produce la părinți sub formă de astm, 
in timp ce la sugar se va manifesta 
ca o erupție roșie, zemuindă.

Cu o evoluție cronică, în puseuri, 
alternînd cu faze de acalmie, eczema 
se localizează, cel puțin la început, în 
mod sistematic pe față (obraji, frunte, 
respectind însă nasul, ochii, gura și 
bărbia). Leziunile eczematoase roșii, 
veziculoase și zemuinde, acoperite de 
cruste, pot rămine cantonate în aceste 
locuri sau se pot extinde către gît. 
urechi sau pielea capului, ceva mai rar 
pe trunchi. Din cauza mincărimilor care 
silesc copilul să se scarpine, de multe 
ori leziunile se suprainfectează. Cînd 
crustele devin groase, galbene de cu
loarea mierei (cruste melicerice), în
seamnă că s-a produs impetigo (sau, 
popular spus, bubă dulce), o infecție 
cu streptococi și stafilococi care se ex
tinde repede prin autoinoculări succe
sive, impunînd părinților urgenta con
sultare a medicului pediatru.

în alte cazuri, eczema recidivează 
mereu, vindecarea definitivă produ- 
cîndu-se „de la sine" către vîrsta de 
1—2 ani, dar, uneori dispare abia la 
pubertate. Starea generală a copilului 
rămine de obicei nemodificată, el con- 
tinuînd să crească în greutate, însă 
neregulat, cu un somn destul de agitat, 
întrerupt din cauza mîncărimii.

Eczema sugarului este una din bolile 
de piele care obligă părinții să consulte 
cît mai devreme pediatrul sau derma
tologul.

Tratamentul se începe cu oomprese 
sau măști de tifon înmuiate în ceai de 
mușețel ori în ser fiziologic, ce se vor 
schimba la 3—4 ore. Ca să nu se usuce, 
în cursul nopții pot fi înlocuite prin 
comprese cu ulei. în caz de zemuire 
puternică este indicată tamponarea cu 
o soluție de nitrat de argint 1 la sută 
sau cu pastă calmantă Lassar (Rp. Oxid 
de zn, talc, lanolină și vaselină în părți 

egale) La care se adaugă Neomicină și 
Hidrooortizon. în eczemele cu coji se 
aplică pomada cu ihtiol 3—5 la sută, ori 
— remediu suveran ! — gudron de huilă 
pur, în strat subțire, peste care se pu
drează cu talc (poate fi utilizat și pro
dusul tipizat Tumizon). Se menține gu
dronul timp de o săptămînă. Foarte 
eficace sînt loțiunile și spray-urile cu 
corticosteroizi (Locacorten, Cornemin, 
Synalar N sau Terracortryl). Pentru ca 
să nu se scarpine, copilul va purta, cît 
timp are eczemă, manșete de carton la 
brațe.

Ca medicație se prescriu t Feniramin, 
cite 1 cpr. de 0,01 g în 2 prize și Lu 
minalete 1—3 cpr zi, maximum 3 cpr/zi 
la copiii sub 1 an. Vitaminele sînt, de 
asemenea, indicate : vitamina D- cite 
10—15 picături zi, în cure repetate de 
20—30 zile ; vitamina A cite 30 pică
turi zi timp de 5—6 săptămini, vitami
na F, cîte o picătură/zi între 1—3 luni, 
cite 2—3 picături/zi între 4—6 luni, cîte 
4—5 picături/zi între 7—12 luni.

O importanță deosebită în tratamen
tul eczemei sugarilor o are și alimen
tația, din care se restrînge cantitatea 
de lapte prin suprimarea unor supturi, 
asigurînd însă satisfacerea nevoilor ca
lorice. protidice și vitaminice ale suga
rului. Rațiile alimentare și lichidele vor 
fi în general reduse la copiii grași, 
..păstoși", pînă ce vor fi readuși la o 
greutate normală. Legumele vor fi 
fierte și administrate sub formă de pi
reu fin. Pentru aportul de vitamine se 
vor adăuga între mese cîteva lingurițe 
de zeamă de morcov’ și zeamă de 
lâmîie

ATENȚIE 
AUTOMOBILIȘTI !

O cauză
a cancerului 
pulmonar: gazele 
de eșapament!

Teza susținută de mulți oameni de 
știință, în urma unor îndelungate cer
cetări, că fumul de țigară și aerul im- 
bîcsit, așa-numitul smog, ar favoriza 
cancerul pulmonar necesită o corectare 
după părerea prof. Otto Hettche, spe
cialist in igiena aerului la Universitatea

esculap 
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Ruhr din Bochum (R.F.G.). Prof. Hett
che susține că praful inhalat șl 
fumul de țigară nu au decit un efect 
secundar.

Intr-o Svrie de cercetări care au du
rat aproape nouă ani, prof. Hettche a 
urmării incidența cazurilor de cancer 
pulmonar. In regiunea Ruhr, cea mai 
mare zonă industrială din Republica Fe
derală a Germaniei, prof. Hettche a 
studiat aproape 15. 000 de cazuri de de
ces prin cancer pulmonar. El a consta
tat că in 7 orașe numărul adulților bol
navi de cancer pulmonar a crescut în
tre anii 1960 și 1968 cu 50’/*. O altă con
cluzie este aceea că persoanele care își 
exercită meseria în interiorul orașelor, 
dar in aer liber, ca : grădinari, paznici 
sau portari de imobile se îmbolnăvesc 
de trei ori mai des de cancer pulmonar 
decit, bunăoară, funcționarii de bancă, 
electricienii sau comercianții.

Prof. Hettche a dedus de aici că nu 
praful și funinginea conținute în aerul 
din regiunea Ruhr favorizează apariția 
cancerului. Astfel cifra celor decedați 
in apropierea minelor de cărbuni nu de
pășește niciodată media. Minerii se Îm
bolnăvesc chiar mai rar de cancer pul
monar decit funcționarii poștali sau co
merciali.

„în regiunile cu circulație densă și eu 
posibilități reduse de imprăștiere a ga
zelor de eșapament, din cauza înălțimii 
sau aglomerării caselor, numărul victi
melor cancerului pulmonar crește în 
mod evident" declară profesorul Hett
che. In centrele marilor orașe Diissel- 
dorf și Essen cancerul pulmonar a făcut 
cele mai multe victime in cartierele ti- 
xite cu spații de parcare și cu străzi de 
circulație densă. în cartierele mai peri
ferice și deci mai puțin expuse gazelor 
de eșapament nu au murit decit pe ju
mătate atîția oameni de cancer pulmo
nar.

Prin cercetările sale, prof. Hettche * 
confirmat presupunerile formulate de 
mai mulți oncologi, care au desemnat 
gazele de eșapament ale automobilelor 
drept una din cauzele principale ale a- 
pariției cancerului pulmonar. Se reco
mandă deci ca toți conducătorii de au
tovehicule să-și controleze carburaifta-, 
rele automobilelor și la nevoie să le rec
tifice pentu a elimina, pină la introdu
cerea pe scară largă a modelelor cu 
producere redusă de gaze de eșapament, 
un factor nociv pentru sănătatea și via
ța populației.

peir.ru


BAHREIN

Petrol și mărgăritare
Telegrama adresată ministrului de 

externe al Bahrein-ului plecase la a- 
miază. iar a doua zi seara și aveam 
răspunsul: „Viza de intrare vă așteap
tă pe aeroportul international din Bah
rein". Splendid ! Cuprinsul telegramei 
confirma faptul că dominația colonială 
era de domeniul trecutului pentru lo
cuitorii acestor insule din Golful Per
sic. Căci cu numai doi ani în urmă, 
funcționarii britanici refuzaseră să-mi 
dea viza...

Am salutat cei dinții zori în Bahrein 
la Manama, capitala statului. După ce 
mai întîi s-a ivit parcă fără tragere 
de inimă la orizont, soarele a început 
să învăluie în brocart auriu zveltele 
minarete ale moscheelor, a trecut cu 
orbitoare limbi de foc peste ferestrele 
blocurilor de pe chei și a colorat în 
tonuri portocalii nisipul încă umed.

— Au venit sambuki. Au venit sam- 
buki, au început la un moment dat să 
răsune din toate părțile strigăte în a- 
rabă.

Pe asfalt se auzea lipăit de picioare 
desculțe, iar în aer erau agitate coșuri 
împletite...

— Sambuki, sambuki !
Lingă mal acostau una după alta 

bărci unse cu grăsime de pește. Ne
gustorii urmăreau nerăbdători orice 
mișcare a pescarilor. Dintr-o clipă în- 
tr-alta avea să înceapă negoțul. S-o fi 
pescuit mult ? De la cine era mai avan
tajos să cumpere ? se întrebau negus
torii. După ce-și încărcau cu fel de fel 
de pește niște căruțe pe două roate 
trase de catîri. negustorii mai înstăriți 
plecau mulțumiți de afacerea încheiată. 
Erau grăbiți căci îi așteptau clienții 
permanenți : proprietarii de hoteluri și 
restaurante. Cei mai săraci se mulțu
meau însă cu un coș de pește mărunt, 
pe care-1 puteau duce pe cap la piață 
și vinde repede. N-aveau să cîștige cine 
știe ce, dar tot era ceva.

Piața gemea de lume. Era o larmă de 
nedescris. Vînzătorii își lăudau care 
mai de care marfa. Unii ședeau direct 
pe tarabe, cu picioarele strînse sub ei 
și alungau de pe peștii uriași, calzi în
că, muștele obraznice. Jur-împrejur e- 
rau împrăștiați solzi argintii. Mirosul 
pătrunzător de pește stăruia în nări, se 
îmbiba în haine și înăbușea orice alte 
mirosuri.

In jurul orei 10 piața s-a potolit însă. 
După ce se aprovizionează cu „fructe" 
ale mării, locuitorii își pregătesc masa. 
Iar apoi — de la 2 pînă la 5 — orașul 
e mort. Sînt ore de odihnă respectate 
cu sfințenie. Magazinele și instituțiile 
sînt închise. Pe străzi nu mai intîlnești 
țipenie de om, n-ai cu cine schimba o 
vorbă. Eu însă mai aveam o portiță de 
jcăpare din această riguroasă împărți
re a zilei statuată de clima toridă și 
religia islamică. Mă puteam întoarce 
în port.

începuse refluxul. Bărcile care veni
seră dimineața cu pește odihneau acum 
pe nisip, zvîrlite parcă de un uragan. 
Pescarii uscau năvoadele și frigeau peș
te. Am intrat în vorbă cu cîțiva din- 

^tre ei.
— In largul mării, mi-a spus pro

prietarul unei bărci, nu prindem prea 
mult pește. Țara noastră are o flotilă 
de pescuit mică. De obicei pescarii pun 
in zonele cu apă puțin adîncă capcane 
pe care le numim „hadra" sau „har- 
hura“. Am auzit că autoritățile vor să 
dezvolte flotila. Atunci o să avem și 
pește mai mult.

Care e punctul de vedere al departa
mentului pentru problemele pescuitu
lui ?
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Peștele este în Bahrein unul din ali
mentele de bază. Acum revin în me
die anual 20 de kg de pește proaspăt pe 
cap de locuitor. Adică mult mai mult de
cît în alte țări. Dar s-a calculat că, 
din cauza creșterii populației, în 1985 
cantitatea de pește va trebui dublată. 
De aceea, acum se examinează proble
ma sporirii numărului de ambarcațiuni 
cu motor, operație care necesită inves
tiții în valoare de 275.000 lire sterline. 
O altă problemă la fel de importantă 
a arhipelagului este pescuitul de cre- 
vete, care a luat amploare în 1966, cînd 
s-a construit o fabrică de prelucrare 
a lor. în 1969, exportul de crevete în 
S.U.A. și vestul Europei a adus Bah- 
reinului circa două milioane de dolari. 
Dar extinderea flotei de pescuit in ță
rile vecine stîmește îngrijorare în 
Bahrein.

Evenimente neașteptate au survenit 
și în pescuitul perlelor. Dalele de pia
tră cu inscripții descoperite în cursul 
unor săpături arheologice atestă că cu 
2000 ani î.e.n. în apele care scaldă Bah- 
reinul erau foarte multe perle. De a- 
ceea în arhipelag au luat ființă așezări 
de pescuitori de perle. Despre perla 
neagră de Bahrein circulau legende. 
Dar, atacîndu-i pe pescuitorii fără a- 
părare, pirați de toate soiurile au dus 
de acolo, în lăzi ferecate, zeci de kilo
grame de mărgăritare. Perlele de Bah
rein au împodobit coroanele multor 

Centrul comercial din Manama

regi ; una din cele mai superbe, a- 
proape unică, a fo6t cumpărată de o 
bogătașă americană cu 15.000 de lire 
sterline.

Pescuitul de perle a atins apogeul la 
începutul anilor 1930. Dar criza econo
mică generală care a zguduit lumea ca
pitalistă a avut consecințe nefaste și 
asupra dezvoltării acestui meșteșug. 
Piețele de desfacere au dispărut una 
după alta, iar odată cu ele s-au destră
mat și cooperativele de pescari, iar băr
cile s-au deteriorat. Cea mai cumplită 
și neașteptată lovitură a fost dată în
să de perlele artificiale.

în Bahrein mai există totuși și acum 
pescuitori de perle. Din iunie pînă în 
octombrie, cînd temperatura apei din 
golf îngăduie scufundătorilor să rămînă 
mai mult timp în apă, ei se afundă în 
locuri cunoscute numai de dinșii spre 
a culege nestemate.

într-o prăvălioară din Manama, un 
negustor mi-a arătat o colecție de 
scoici cu perle „rebut" crescute pe 
valve. Una dintre ele, de formă nere
gulată, avea mărimea unui ou de pre
peliță. Obiectul putea constitui o po
doabă de preț pentru orice muzeu de 
curiozități marine.

— A fost o vreme cînd pescuiam și 
eu, mi-a spus bătrânul. Pe atunci câști
gam bine. Dar plăteam cu sănătatea. 
Cultivarea perlelor artificiale ne-a luat, 
însă, această sursă de cîștig. Nu știu 
ce s-ar fi ales din arhipelag dacă la 
începutul deceniului patru nu s-ar fi 
descoperit petrol.

întîmplarea a făcut să mă întîlnesc 
cu un om care s-a aflat lîngă sonda 
din care, în 1932, a erupt primul jet 
de petrol din Bahrein, exact în perioa
da cînd pescuitul de perle decăzuse și 
țara se afla în pragul catastrofei eco
nomice.

Salman, cum se numea interlocuto
rul meu, și-a amintit că, în 1925, in 
Bahrein a venit un grup de specialiști 
în foraj condus de un neozeelandez. 
Săpăturile se făceau într-un loc pustiu,

încît el, Salman, se angajase să apro
vizioneze grupul cu apă potabilă.

— Dar pînă să se descopere petrol 
și să se înființeze o companie pentru 
exploatarea lui, mi-a spus Salman, au 
trecut ani. Mai întîi căram apă în bi
doane. Apoi grupul s-a mărit și a tre
buit să-mi cumpăr un catîr. Noua com
panie a fost numită BAPCO — ,,Bah
rein Petroleum Company", care a de
venit o filială a concernului american 
CALTEX. îmi amintesc ce bucuroși 
am fost cînd a erupt prima sondă. 
Ne-am mînjit cu petrol ca niște copii.

Vizitatorilor străini li se arată acum 
eu mîndrie această sondă istorică a-

Oată la sud de orașul Avali, sondă care 
a imprimat un nou curs dezvoltării e- 
conomice a arhipelagului.

— Principalul nostru scop, ne-a spus 
ministrul industriei, este de a asigura 
locuri de muncă tuturor locuitorilor 
și a le ridica nivelul de calificare. A- 
cum, baza economiei arhipelagului o 
constituie industria petrolieră. Incepind 
din 1952, concesiunile sînt acordate com
paniei BAPCO pe baza unui acord cu 
statul nostru. Beneficiile se împart 
exact între cele două părți. Dar să nu 
uităm că petrolul din arhipelag nu este 
inepuizabil. Acum extragem anual pes
te 4 milioane de tone de țiței. Dacă 
extracția va continua în același ritm, 
rezervele se vor epuiza, afirmă spe
cialiștii, în 20 de ani.

Ce se va întîmpla atunci cu economia 
țării ? Bahreinul caută de aceea noi 
surse de venituri și, ținînd seama de 
condițiile locale, se crede că ele ar pu
tea fi date în primul rând de crearea 
unei industrii prelucrătoare. Aceasta 
este și rațiunea pentru care recent a 
fost construită o uzină de aluminiu cu 
o capacitate proiectată de 120.000 tone 
anual.

V. Kassis

SUEDIA

Circulația 

pe dreapta
Așadar mă aflu iar la Stockholm. 

Unde va fi dispărut tihna din viața 

orașului, numai cînd și cînd tulburată 
de cîte un norișor ? Căci această țară 
nordică a Europei părea atît de de
parte de zgomotoasele răscruci ale is
toriei. Acum, însă, pînzele corăbiei 
suedeze sînt umflate de adierea proas
pătă a unor transformări. Oriunde te 
duci, cu oricine stai de vorbă, mai de
vreme sau mai tîrziu abordezi neapă
rat problema prefacerilor, a reforme
lor, reale și aparente, care au avut loc 
în viața țării. Revoluția tehnico-științi- 
fică, cea „sexuală", reforma școlară, fis
cală, municipală, parlamentară...

— Da, în lumea „vikingilor moderni" 
se petrec multe schimbări, mi-a spus 
cunoscutul pictor Svenulov Eren, în 
timp ce îi admiram splendidele ilus
trații la studiul istoric „Lumea vikin
gilor"... Iar cea dintîi sare numaidecât 
în ochi; e deajuns să ieși în stradă...

Se referea, evident, la faptul că cir
culația pe stînga, care înainte îi de
ruta și enerva atît de mult pe străini, 
a fost mutată pe dreapta. Toate liniile 
de tramvai au fast desființate simul
tan, iar traseele autobuzelor schimbate. 
Spre bucuria șoferilor de taxiuri, căci 
pînă și cei mai vechi locuitori ai ca
pitalei suedeze, erau în încurcătură ne- 
știind ce autobuz să ia ca să ajungă 
unde doreau să meargă. Chiai- și eu 
eram într-o situație mai avantajoasă 
decît ei, căci, avînd asupră-mi un plan 
al orașului și noul itinerar al mașini
lor, mă puteam orienta mai ușor de
cît mulți băștinași în complicata rețea 
de autovehicule. Mai ales că memoria 
nu-mi era încărcată cu vechile trasee, 
acum inutile, ale mașinilor

în secolul nostru în Suedia au fost 
organizate două referendumuri națio
nale care trebuiau să decidă dacă să 
se schimbe sau nu circulația de pe 
stingă pe dreapta. Și de fiecare dată, 
eu majoritate de voturi, suedezii au 
hotărât ca situația să rămînă aceeași.

Dar acum cîțiva ani parlamentul a 
decis să se treacă la realizarea refor
mei fără nici un referendum. în ziua 
respectivă, totul semăna cu o compli
cată operație perfect pusă la punct, pe 
cîteva fronturi. Punctul de comandă al 
statului major operativ s-a mutat în 
clădirea parlamentului. Deasupra șose
lelor patrulau elicoptere cu agenți de 
circulație care țineau legătura prin ra
dio.

în ajun, seara, în întreaga țară cir
culația se mai desfășurase după ve
chile reguli. Dar în cursul nopții sem
nele de circulație au fost pretutindeni 
înlocuite, s-au instalat indicatoare etc. 
Și într-o frumoasă dimineață de sep
tembrie, ia ora stabilită, în toată Sue
dia șuvoiul de mașini a trecut de pe 
partea stingă a drumurilor pe dreapta. 
Operația s-a desfășurat într-o ordine 
atît de perfectă, încît i-a uluit chiar 
și pe suedezi, cunoscuți ca un popor 
foarte organizat.

In vederea acoperirii cheltuielilor re
clamate de reforma circulației fuseseră 
prevăzute din timp sume importante 
pentru pensiiie văduvelor de șoferi și 
de pietoni care urmau să apară în 
cursul primelor săptămîni de circulație 
pe dreapta. Lucru socotit cu atît mai 
firesc cu cît și înainte, cînd autovehi
culele se deplasau după vechiul tipie, 
accidentele erau frecvente.

Din fericire, însă, de astă dată 
prevăzătorii suedezi s-au înșelat. în 
primele zile n-a avut loc nici un acci
dent, și numai misoginii au pretins că 
acest lucru se datora faptului că soții 
nu-și mai lăsau soțiile la volan, ci-și 
conduceau singuri mașinile.

Dar să lăsăm această afirmație în 
seama misoginilor. Eu vreau numai să 
adaug, pentru filateliști, că cu prilejul 
evenimentului au fost emise două mărci 
poștale care înfățișau partea din drep- 
ta a unei șosele și un volan.

Ghennadi Fiș



Șl IN PĂDURE

Bucătari, arhitecți, 
acrobafi...

Indemînarea unor animale de a face 
lucruri care, în mod obișnuit, sînt sur
prinzătoare pentru ele provoacă adesea 
uimirea zoologilor și-i îndeamnă la ob
servații minuțioase. In grădina zoolo
gică din Tananarive (Madagascar) s-a 
putut astfel stabili recent pentru pri
ma oară cum operează mangustele spre 
a putea consuma conținutul ouălor, a- 
devărată delicatesă pentru ele. Atunci 
cînd găsesc sau li se oferă un ou, man
gustele îl apucă cu labele anterioare, 
se lungesc pe o parte, își îndoaie labele 
posterioare pînă la ou și, printr-o miș
care bruscă, îl aruncă spre o stîncă a- 
flată chiar la 2—3 m distanță. După 
care, „omleta" fiind gata preparată, 
mangustele încep ospățul. în alte oca
zii, animalul procedează la fel cu 
melcii mari sau chiar cu obiecte fără 
interes alimentar. Să fie, oare, vorba 
de un antrenament pentru menținerea 
formei ?

Dar sînt animale care au și însușiri 
de... arhitect. Periofthalmul, un pește 
tot din Madagascar, își construiește 
vizuină și, întocmai ca iepurele, se as
cunde într-însa lăsînd numai capul 
afară, la pîndă. în urma observațiilor 
făcute în cîmpurile de mangrove, ve
getație care crește în zonele tropicale 
mlăștinoase bătute de maree, s-a putut, 
constata că îndemînatecul arhitect își 
clădește „apartamentul" în timpul re
fluxului, în nămolul care apare la su
prafață. Vizuina Periofthalmului are 
un orificiu de intrare mărginit de ol 
bordură, care dă într-o galerie ce con-’

Pangolinii, talentați acrobați cu solzi

duce spre un fel de cameră. De aici 
pornește o nouă galerie, care se ter
mină la un nivel unde există mereu 
apă. Funcțiunile acestei vizuini sînt 
multiple. Ea servește drept refugiu îm
potriva unor eventuali inamici, loc de 
odihnă, post de observație și... aparta
ment pentru viitoarea consoartă, căci 
ciudatul pește ține mult la familie.

Atît în pădurile tropicale din Asia, 
cît și în cele din Africa, trăiesc niște 
mamifere solzoase, cu alură de conuri 
de pin ambulante, — pangolinii. In 
căutarea hranei (insecte) și adăpostului 
lor aerian, ciudatele creaturi se dedau 
la evoluții realmente acrobatice. Ob
servații făcute în jungla gaboneză au 
arătat că, pentru a progresa de-a lun
gul unei ramuri foarte subțiri, pango
linii se agață cu capul în jos ca le
neșii ; atunci cînd ramura este mai 
groasă, o abordează pe partea superi
oară ; în fine, pentru a se cățăra de-a 
lungul unui mare trunchi vertical fo
losesc înaintarea în spirală. în evolu
țiile sale arboricole, pangolinul se aju
tă de lunga lui coadă „agățătoare", 
datorită căreia poate luneca cu oare
care viteză de-a lungul ramurilor. în 
plus, coada mai servește și ca balan
soar atunci cînd, trecînd de la o ra
mură la alta, pangolinul este obligat 
să se aplece în vid. Dar acrobații cu 
solzi nu sînt numai excelenți cățără
tori, ci și buni înotători.

Statistică olimpică
La Sapporo, întrecerii? sînt în
că în plină desfășurare. Rezulta

tele competițiilor se răspindesc cu iu
țeala fulgerului șl sînt salutate de toți 
amatorii de sporturi de iernă. O seamă

de alte activități, nesportive, rămin insă 
necunoscute, deși contribuie neîndo
ielnic la buna desfășurare a Olimpiadei 
albe.

Parcul mijloacelor de transport 
ale Olimpiadei cuprinde 2'2 tu

risme, 158 de autobuze, 100 de microbu
ze și 40 de „jeep-uri“.

Participanții la olimpiadă sînt 
hrăniți de Keyti Saito, în virstâ 

de 63 de ani și cei 130 de bucătari care-i 
sint subordonați Pentru bucatele servi
te celor 5 000 de locuitori ai satului olim
pic pe toată durata Olimpiadei e nevoie 
de circa 120 de vite, 120 de porci, 500 
de berbeci. 10 000 de pui, un milion de 
ouă. cinci tone de pește, 43 tone de 
fructe, 331 000 sticle cu lapte— S-a cons
tatat, de altfel, că apetitul sportivilor 
crește de la o olimpiadă la alta. Iată, 
de pildă, ee cantități din aceleași pro
duse au fost consumate acum doispre
zece ani. la Olimpiada de vară de la 
Roma, de 5 337 de sportivi din 84 de țări 
— deci numai eu citeva snte de inși mai 
mult : 64 tone de carne de vită și porc, 
15 000 de păsări. 640 000 de ouă, 40 tone 
de legume, 50 tone de fructe, 200 000 
sticle cu lapte...

Stadionul Macomanai unde a avut 
loc deschiderea Olimpiadei este 

cea mai mare construcție de acest fel 
din Japonia. El poate cuprinde 50 000 
de spectatori. Sistemul de răcire al sta
dionului are o lungime de 69 de Kilo
metri.

Stadionul acbperit din parcul Ma
comanai este cea mai scumpa con

strucție din cite au fost înălțate pentru 
întrecerile de la Sapporo. El se remarcă 
insă și prin arhitectura-! neobișnuită :

— Mi-am actualizat penduli 
Desen de V. Rozanți

are o formă de dodecaedru, cu diame
trul de 113 metri și este apărat de un 
acoperiș dantelat, cu o greutate de 2 200 
tone.

Orașul Sapporo a rămas multă 
vreme departe de principalele 

circuite turistice ale Japoniei. Așa sp 
explică de ce locuitorii săi, spre deose
bire de compatrioții lor din insulele de 
sud, nu prea sint obișnuiți să comunice 
cu turiștii din alte țări. De aceea local

nicilor le-au fost distribuite mii 
de pliante care ii învață cum să se com
porte in relațiile cu oaspeții. De alt
minteri, unele din aceste norme de con
duită par foarte ciudate locuitorilor o- 
rașului olimpic.

CONCERT MAGIC

Laguna cintătoare
în nopțile senine și liniștite, dintr-o 

lagună din împrejurimile orașului cey- 
lonez Batticaloa răzbat sunete melo
dioase. Proveniența lor rămîne o enig
mă, deși fenomenul este asiduu stu
diat de mai mulți ani de un grup de 
cercetători. Iar localnicii au scornit 
despre el tot felul de legende.

O astfel de legendă spune, de pildă, 
că o dată un rege se plimba cu prea 
frumoasa-i regină cu barca prin lagună. 
Deodată, barca s-ar fi răsturnat și cele 
două capete încoronate s-ar fi înecat. 
După această tragedie, în apa lagunei ar 
fi început să mișune niște peștișori care 
se adună în jurul bărcii răsturnate sco- 
țind sunete ritmice, melodioase. în 1848, 
un călător prin această regiune, capti
vat de sunetele nocturne ale lagunei, 
a scris : „Am auzit limpede aceste su
nete, veneau din apă cu rezonanța unor 
strune sau amintind de vibrația cupe
lor de cristal cînd le atingi marginea cu 
degetele ude. Nu era un singur sunet, ci 
un întreg acord cu componente sonore, 
clare și pure, iar vibrațiile cele mai 
înalte alternau cu sunete foarte joase, 
de bas profund". După un secol, G. 
Williams a scris, la rîndu-i, în lucrarea 
„Ceylon, perla Orientului" : „... Ascul- 
tînd aceste sunete, uneori te cuprinde 
teama. Deși se spune că ar fi scoase 
de niște moluște, prin frecarea cochilii
lor, enigma lor n-a fost încă dezlegată".

Ca să asculte „peștii cîntători", lo
cuitorii din partea locului se deplasea
ză de obicei în canoe ușoare sau în 
bărci de cauciuc pînă într-un anumit 
loc, unde se opresc și așteaptă tăcuți. 
Muzica începe cu tonuri joase, crește 
treptat și, după 4-5 minute, se oprește. 
Deși uneori, e adevărat rar, poate dura 
și ceva mai mult Cei mai mulți ama
tori izbutesc să prindă această muzică, 
dar unii așteaptă în zadar. S-a observat 
că misterioasele sunete se aud mai ales 
la miezul nopții, pe lună plină și într-o 
liniște desăvîrșită.

Misterul lagunei Batticaloa a fost 
obiect de cercetare pentru numeroase 
expediții științifice. Cercetătorul ame
rican F. Lange, de pildă, a izbutit să 
înregistreze muzica lagunei pe banda 
unui magnetofon de construcție proprie. 
Dar nu i-a putut afla secretul. Un cer
cetător englez, în schimb, a afirmat că 
sunetele ar fi o consecință a rezonan
ței pe care o au în apă firele de tele
graf. Această idee a fost, însă, curînd 
respinsă de localnicii bătrîni care au re
plicat că sunetele sînt cunoscute dina
intea apariției telegrafului în regiune. 
Mai veridică pare ipoteza că ele ar fi 
scoase de niște minuscule moluște în 
timp ce-și înghit hrana.

Au mai fost avansate și alte idei, dar 
pînă acum nici una n-a putut fi și con
firmată. îneît muzica lagunei rămîne 
mai departe o taină.

E. Nazarov
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SURPRIZA

O limbă unică 
din Siberia 
in tara bascilor

în zona septentrională a Ieniseiului, 
în raionul Turuhansk, ținutul Kras- 
noiarsk, trăiește o mică populație — cel 
mult 1000 de locuitori — care pare a re
vela. însă, mari adevăruri, nebănuite 
pînă acum.

Keții — cum își spun acești semeni 
ai noștri — trăiau odinioară în tabere 
de colibe conice vara, iar iarna în bor
deie îngropate sub zăpadă și veșnic pli
ne de fum. Veșminte rudimentare îi o- 
croteau slab împotriva gerurilor nă- 
praznice, ustensilele pe care le foloseau 
erau foarte primitive, iar întreaga lor 
existență era stăpînită de credința în 
spirite atotputernice și de supunerea în 
fața trimișilor acestor spirite pe pă- 
mînt : vracii. Era o viață care depindea 
aproape exclusiv de capriciile anotim
purilor și de vînătoare. Căci keții nu 
puteau opune elementelor dezlănțuite 
decît propria lor experiență, dobîndită 
în curs de multe veacuri.

Evident, astăzi condițiile lor de trai 
sînt acelea ale tuturor popoarelor care 
populează Siberia, dar din anumite 
puncte de vedere ei se singularizează 
totuși între toți vecinii lor. Limba pe 
care o vorbesc nu are nici o asemănare 
cu limbile vorbite în nordul Asiei,iar ca 
aspect exterior keții prezintă niște car 
racteristici care-i apropie în mult mai 
mare măsură de europeni decît de băș
tinașii de pe meleagurile lor.

Mai mult, studierea limbii keților a 
produs cercetătorilor o surpriză extra
ordinară. într-adevăr, analizînd o*se^- 
mă de particularități gramaticale și le
xicul limbilor vorbite pe malul Ieni
seiului — si îndeosebi limba keților — 
prof. Andrei Dulson, de la Institutul pe
dagogic din Tomsk, a fost uluit cons- 
tatînd o certă înrudire a celei din urmă 
cu limbi vorbite de popoare ce trăiesc 
foarte departe unele de altele și atît de 
departe de Ienișei, îneît orice posibili
tate de contacte directe în cursul is
toriei poate fi exclusă în mod categoric. 
Structura lexicală a limbii keților nu 
seamănă deloc cu aceea a celorlalte 
limbi siberiene, dar se înrudește în 
s .himb cu limbile vorbite de popoare 
care trăiesc în nordul Caucazului, cu 
limba bascilor sau cu aceea a verșikilor 
din Pamir ori a indienilor din America 
de Nord.

Ce concluzii se pot trage din această 
constatare ? Limbile de pe Ienisei s-au 
format, oare, în timpuri imemoriale ?. 
între destinele unor popoare care, la 
începuturile istoriei lor, au fost împinse 
către zone periferice și au fost ast
fel izolate de restul lumii să fî 
existat oare o similitudine ? Spe
cialiștii răspund afirmativ la amîn- 
două aceste întrebări și afirmă că 
popoarele care par atît de deosebite 
astăzi au putut fi odinioară în contact 
sau pot avea chiar o origine comună. 
Pentru a se ajunge la concluzii defini
tive vor mai trebui umplute o serie de 
goluri din cunoștințele specialiștilor. Cu 
toate acestea, se pare că de pe acum se 
poate afirma cu sorți de izbîndă că e- 
xistența unor stămoși comuni ai popoa
relor amintite datează dintr-o epocă 
anterioară migrării unor populații din 
Asia spre America de Nord.



MENAJ IDEAL 
numai cu 

bucătarii moderne
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Fabricate de Combi
natul de Industrializa
re a lemnului PIPERA, 
aceste două tipuri de 
bucătării au fost ast

fel concepute încît să 
răspundă celor mai 

exigente preferințe ale 
gospodinelor, oferind 

ultimele noutăți în do
meniul amenajării spa

țiului culinar.
RUXANDRA este o 

garnitură de concepție 
evoluată, realizată la 
dimensiuni mai redu
se, dar cu împărțire 
sistematică și acceso
rii deosebit de utile : 
sertare pentru legu
me, suport pentru ca
pace, din plasă de sîr- 
mă nichelată, ceas, 
priză de curent.

Bucătăria TOMIS 
creează largi posibili

tăți de adaptare, avînd 
corpurile superioare 

suspendate pe perete, 
iar cele inferioare pre
văzute cu comparti
mente spațioase și 

mască pentru chiuve
tă. în plus, priză de cu
rent electric și ceasor
nic, accesorii utile în 
activitatea culinară 
modernă.

Noile bucătării RU
XANDRA și TOMIS 

sînt fabricate din ma
teriale de cea mai 

bună calitate și finisa
te în culori pastel care 

conferă o notă atrăgă
toare fiecăreia din a- 
ceste garnituri moder

ne și elegante.

MHunimiiHiMiiiinttiHimiiiMiffltmiimmmHk



fotografii se cnmnrâ

Grafia
și amabilitatea in persoană

O veche legendă spune că un tată 
djighit avea trei feciori. într-o bună 
zi. a hotărît să plece într-o țară de
părtată. L-a chemat pe mezin și, îm
preună, au pornit la drum. Nu prea 
departe de casă și-a rugat, însă, fe
ciorul :

— Fiule’, încearcă să-mi „scurtezi 
drumul !“

Mezinul a sărit jos din șa și a înce
put să izbească cu sabia pietrele și 
pămîntul din jur. Atunci tatăl l-a lă
sat acolo și s-a întors acasă. Apoi l-a 

chemat pe băiatul mijlociu, iar cînd 
au ajuns la locul cu pricina l-a rugat 
același lucru. Dar fiul mijlociu a făcut 
întocmai ca și fratele mai mic. Tatăl 
n-a explicat nici de astă dată nimic și 
supărat fiindcă nu fusese înțeles de că
tre feciori, s-a îndreptat din nou către 
casă. Spre norocul lui, fiul cel mare in
să l-a înțeles. Și-a spus : „Ehei, frații 
mei n-au înțeles că tata vrea să as
culte vești noi din sat ca să nu se 
plictisească pe drum. Asta vrea el să 
spună prin a „scurta" drumul . încît 
mai întîi i-a povestit tatălui o istorioa
ră veselă, anoi i-a descris o bătaie crîn- 
cenă din sat și diverse alte pățanii. 
Iar tatăl, fericit, vedea cum drumul 
,,se scurta" văzînd cu ochii.

Evident, cei mai ageri cititori au și 
tras învățătura cuvenită : e foarte bine 
să călătorești cu un om cu o fire ve
selă. să ai un interlocutor simpatic. 
Altfel, e o adevărată pacoste. Și acum 
să vă povestesc ce mi s-a întîmplat 
mie acum cîtva timp.

într-o dimineață de început de pri
măvară. pornisem vesel la drum cu 
mașinuța mea, care lucea de curățenie, 
mîngîiată de razele calde ale soarelui. 
Roțile ei de cauciuc smulgeau drumului 
kilometri după kilometri. Aerul rece și 
proaspăt care răzbea prin fereastra în
tredeschisă îmi dădea o stare de eufo
rie. iar melodiile transmise prin apa
ratul de radio îmi încîntau auzul. Pă
rea că copacii de pe marginea drumu
lui erau vii și se luau la întrecere cu 
mine.

Deodată, de după un copac a răsărit 
O formă mică și întunecată care a ri
dicat mîna. făcîndu-mi semn să opresc. 
Un bătrînel îmbrăcat foarte gros, cu o 
servietă enormă la subțioară, s-a urcat 
tacticos în mașină, și-a așezat servieta 
lîngă picioare și m'-a spus :

— Sînt gata, dă-i drumul !
Radioul revărsa o muzică minunată, 

dar moșului, se vede treaba, că nu-i 
plăcea, fiindcă a apăsat pe clapă și a 
iiichis aparatul.

— Nu vă place muzica clasică ? l-am 
întrebat amabil.

— Ba poate că-mi place, a răspuns 
el plin de importanță, dar muzica tre
buie să fie ascultată acasă sau la 
club. Cînd conduci mașina trebuie să 
fii mereu atent numai la volan, să as

culți numai inima mașinii — motorul. 
Atît.

Și, după un oftat, a continuat :
— Nenorocirea îl paște pe om pre

tutindeni, dar în special pe șosele.
La rîndul meu am oftat și eu, dar 

m-am abținut de la alte comentarii. 
Mi-am scos o țigară.

— La volan fumatul e interzis, e 
periculos.

— De ce ?
— Pentru că volanul trebuie ținut cu 

două mîini și nu cu una. Așa mai ai 
ceva șanse să eviți accidentele.

M-am conformat.
— Am cunoscut o dată un șofer, a în

ceput bătrînelul, un tînăr care cred că 
avea cam vîrsta ta. Ba chiar dacă mă 
uit mai bine îți și semăna. Nu ți-era 
rudă ? S-a răsturnat cu mașina. Cind 
a venit Salvarea să-1 ducă la spital, în 
colțul gurii îi atîrna un muc de țigară 
care încă mai fumega. Am impresia că 
era din astea din care fumezi acum.

în clipa aceea am încleștat fălcile și 
am strîns cu nădejde volanul.

— La prima vedere, automobilul e 
un lucru bun, îmi „scurta drumul" în
soțitorul meu. E rapid, nu zdruncină, 
are și un acoperiș — poate să plouă cit 
o vrea. Mi-aduc aminte că atunci cînd 
eram eu tînăr și trebuia să plec la oraș 
cu coniii mei făceam cu căruța mai 
bine de două zile. Da, mașina e o in
venție bună ! Dar, ca să fiu sincer, a- 
duce și mari necazuri. Spre exemplu, 
vinerea trecută o „Volgă", la fel ca 
asta a dumitale, mergea drept pe șo
sea, cînd deodată a cotit brusc la 
dreaDta și s-a năpustit în gardul veci
nului meu, Aslanbia. A dărîmat gardul 
și s-a înfundat în căpița cu fîn. Nimic 
de zis. finul o fi fost el moale, dar eu 
tot l-am văzut pe șofer a doua zi cu 
capul bandajat.

— Ei, ce să-i faci, se mai întîmplă...
— Doamne, și ce de-a găini, gîște și 

cîini striviți de mașinile astea, cite gar
duri rupte și stîlpi scoși din pămînt. 
Ehe, și dacă ar fi numai păsările și 
cîinii ar fi bine, dar necazul e că tot 
oamenii sînt cei care se accidentează 
mai mult. Iar doctorii nu mai prididesc 
cu cusutul și cu reparatul capetelor 
sparte.

Am simțit că mi se uscase gîtlejul. 
De aceea am scos de sub fotoliu o sti
clă ca să mă răcoresc.

— Aoleu, asta ce mai e ?
— Narzan. Vreți și dv ?
— Nu, mulțumesc. Și te sfătuiesc și 

pe tine să nu mai bei. Am văzut eu că 
unii au obiceiul să toarne în sticlă 
vodcă și trag dușcă după dușcă pînă 
ce dau într-un șanț.

— Bine, dar asta e apă minerală, 
i-am răspuns cu glasul tremurînd.

— Tot ce se poate, nu te contrazic ; 
eu ți-am spus ce fac alții.

Vremea era mai departe caldă și 
frumoasă. O adevărată dimineață de 
primăvara pe care o simțeam că se 
strecoară prin toate fibrele, trupului.

— ...atunci Hassan a învîrtit brusc 
de volan, a ocolit o scroafă care, după 
ce a scos un guițat de parcă cineva o 
tăiase cu un cuțit bont, a rupt-o la 
fugă ca să scape cu viață. în clipa 
următoare s-a trezit în șanț. Și zace și 
acum.

— în șanț ?
— La spital.
Am simțit că o sudoare rece ca ghea

ța mi-a acoperit spatele și că palmele 
mi-au transpirat.

— ...joi, era după ploaie, beat turtă. 
Tausoltan s-a urcat la volan și a înce
put să mîne cu toată viteza. în plină 
viteză autocamionul a sfărîmat balus
trada podului și s-a prăbușit...

Inima începuse să-mi bată, nebună, 
de parcă dorea să iasă din lăcașul ei.

— ...a zburat peste o căruță, care 
s-a răsturnat, iar ,,Moskvici-ul“ l-am 
găsit cu roțile în sus...

Am simțit că mă lua cu frig.
— ...m-am uitat lung ca să văd unde 

dispăruse mașina, dar în locul ei am 
văzut o grămadă de fier din care se 
ridica un fum gros. M-am apropiat și 
am privit : „Volgă". Albastră. La fel ca 
asta... Și acasă îl așteptau...

Mintea începuse să mi se tulbure. Nu 
știu prin ce minune moșul s-a trezit 
vorbind de anul 1916 și despre niște 
cai.

— Ce cai ! Ca niște zmei ! Astăzi caii 
putere îi aruncă pe stăpînii lor în pră
păstii.

Mă înăbușeam. Mi-am desfăcut că
mașa la gît. am frînat cu toată puterea 
și am luat-o la fugă spre rîulețul care 
curgea alături de drum. Mi-am vîrît 
capul în apă. Acolo, în fundul apei mi 
s-a năzărit că văd doi inși în halate 
albe care duceau pe targă corpul meu 
neînsuflețit. Am închis ochii. Cînd i-am 
deschis vedenia dispăruse. Treptat, 
treptat am început să-mi revin.

Cînd m-am întors la mașină bătrîne
lul nu mai era acolo. L-am zărit tre- 
cînd pe lîngă mine într-un ,,Moskvici“ 
de culoare vișinie care se depărta cu 
toată viteza. Pe scaunul gol rămăsese 
numai o rublă veche și boțită ca și 
obrazul pasagerului meu.

...A doua zi am aflat că lîngă satul 
Gherpeghej se petrecuse un accident. 
Un „Moskvici" de culoare vișinie fusese 
avariat rău.

I Eldar Gurtuev
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Un pirat
al timpului nostru

— Banii sau viața ?
— Da’mă rog, de ce-mi ceri baniJJ.
— De ce ? Sînt pirat. Spaima mă

rilor. Crud și setos de singe. Și tu, vic
tima mea, slab și fără apărare.

— Ia suflă ! Curios. Dar nu miroși • 
rom.

— Păi cred și eu, sînt în timpul ser
viciului !

— Ei, dacă ai fi citit mai multe cărți 
despre profesia ta, ai fi aflat că pirații 
se îmbată intodeauna cu rom.

— Da, dar mie nu-mi dă mîna, fiind
că romul e scump și apoi sufăr și do 
gastrită.

— Atunci cum ai fost admis de comi
sia medicală ?

— Care comisie medicală ? Nu ți-am 
spus că sint pirat ?

— Nu cred.
— Bine-e ! Ia dă niște rom !
— 11 plătești ?
— Bine... (Gîlgîie). Ei, spune, acum 

te-ai convins ?
— Ce să-ți spun, mare scofală. Ai 

băut o sticlă de rom !
— Banii sau viața !
— Cine mă obligă ?
— Doar ți-am mai spus că sînt pirat
— Vezi, dacă ai fi frunzărit card ca

re descriu viața piraților ai Ti' aflat* cS 
fiecare pirat are un cintec al Iui.

— Nu mă pricep la muzică.
— îmi pare rău, dar nici eu nu pot 

să te ajut cu nimic.
— Ei, atunci ascultă : „Io-ho-ho și-o 

sticluță de rom !...“
— Ce să-ți spun, mare lucru ! Ai cîn- 

tat un amărit de cintecel.
— Banii sau viața !
— Cine spune ?
— Eu. Fiindcă sint pirat.
— Văd că nu înțelegi. Dacă ai fi frun

zărit cit de cit literatura de specialita
te, ai fi văzut că pirații umblă goi pină 
la briu.

— Ce, nu ți-e bine ? Pe gerul ăsta î
— Cum vrei.
— Luate-ar !... Poftim, ține haina !
— Și totuși nu sint de loc convins că 

ai făcut un lucru extraordinar.
— Banii sau viața !
— Și dacă nu vreau ?
— Iți spun pentru ultima oară : sînt 

pirat.
— Măi omule, uită-te mai bine la ti

ne ! Ai tu mutră de pirat ? Păi piratul 
e spaima mărilor, e crud și necruțător. 
E tipul eroului literaturii de aventuri, 
cu o îndeletnicire plină de romantism. 
Pe cind tu, tu ești un bețiv, un nepri
copsit de vagabond care umblă pe ju
mătate gol și pe deasupra mai cintă și 
fals, un afon. Hai, șterge-o de aici ! 
Unul ca tine n-are ce căuta într-o po
vestire de-a mea.

Frații Trivzorov
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